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tosan vallotta magát Krisztus katonájának
A díszközgyűlés után dr Csipák Lajos kano 

nők, szemináriumi régens látta vendégül a püspöki 
kart. Az ebéden jelen volt Úrimba József alezredes-

Gerő polgármester a hatosa

Igazgató és felelősszerkesztő:
dr Paál Árpád

A Katolikus nagygyűlés 
harmadik és befejező napja
Ezerötszáz tagú gyermek-kórus a csíksomlyóí 
kegytemplomban. — Este húszezres tömegű kör­

menet Csíkszereda utcáin
Csíkszereda. Saját tud. Vasárnap már reggel 

öt órától kezdve mozgalmas volt a Csíkszeredái 
római katolikus templom, s a főgimnázium kápol­
nája, továbbá a szomszédosán egybenőtt Csiksom- 
lyóban a híres kegytemplom és egész környéke.

Reggel a csíksomlyóí kegytemplom előtt az 
ifjúsági Mária-társulatok gyülekeztek össze, s nagy 
bevonulást tartottak a kegytemplomba. Ünnepé­
lyes foga da lom újít ást tettek ottan, majd megkez­
dődött az ünnepi szentmise az ifjúság részére. Kö­
rülbelül ezer gyermekből álló kórus énekelt a 
szentmise alatt. Az ünnepi misét Márton Áron 
püspök mondotta.

Díszgyülés a kegytemplom előtt
Evangélium után Bálint József, a Katolikus 

Népszövetség igazgatója lépett a szószékre. Beszélt 
a gyermeki lélek tisztaságáról, s a szülő, valamint 
a társadalom kötelességeiről. Beszéde után tovább 
folyt a szentmise, melynek keretében Domokos Pál 
Péter vezényletével ezerölszáz gyermek énekelt 
egyházi énekeket.

Nem mindennapi és megható volt ezután a 
templomban rendezett katekizmus-verseny. Ador­
ján Károly főtarfelügyelő, Veress Ernő pápai ka­
marás, P. Dombi József jezsuita atya, dr Erős 
Alfréd lelkiigazgató és Márkos Endréből alakult 
bírálóbizottság elé került húsz gyermek, akiket 
vallásoktatóik választották ki falvaikban az iskolás 
gyermekek közül. A gyermekek csodálatos készség­
gel és biztonsággal feleltek a föltett kérdésekre 
Feleletükkel bizonyságot tettek arról, hogy vallási 
nevelésük olyan magas színvonalon áll, melv pá­
ratlan a maga nemében. A verseny pályadíját Be­
nedek András gyergy ószent mik] ós-i tanuló nyerte 
el, nagyszerű, de egyben megható feleletével. Má­
sodik lett Bálint Sarolta kézdiszentléleki, harma­
dik Terstyánszky István, brassói tanuló.

A Bálint József igazgató kitűnő ötletét dicsé­
rő katekizmus-verseny igen mély hatással volt a 
népre. Valósággal nevelődtek a szülők is e ver­
seny alatt, s földerült az arcuk, amikor gyerme­
keiktől egy-egy olyan kérdésre hallottak feleletet, 
mely már az ő gyermekkorukban is a tanítás tár­
gyát képezte.

A nagysikerű verseny után megkezdődött a 
Katolikus Népszövetség díszközgyűlése, a klastrora 
előtti főtéren. Színes székely öltözetben, vadvirá­
gos rétként hullámzott a hatalmas néptömeg a 
ragyogó nyári napsütésben. A hangszórók erőtel­
jesen továbbították a közgyűlés programját a tá- 
volabbállókhoz is.

Dr Pacha Ágoston temesvári megyéspüspök 
lelkes és közvetlen szavakkal mondott megnyitó 
beszédet, s a hallgatóságot valósággal magával ra­
gadta.

Dr Gyárfás Elemér távolmaradása folytán dr 
Nagy András, a kiváló fiatal orvos és lelkes 
közéleti férfiú tartott előadást „A népi Indiára es 
a gyermekáldás“ címmel. Előadása mély nyomokat 
hagyott a lelkekben. Utána Gálffy Sándor nagy­
váradi plébános beszélt. Beszéde természetesen 
szintén „Krisztus és a gyermek“ alapgondolatból 
indult ki. Megrendítő szavakkal mutatott rá az 
üres bölcső, s a gyermektelen ség társadalmi, egy­
házi. családi és állami kihatásaira.

Ezután az egész püspöki kar su'yával és te­
kintélyével kihirdették az egyes szakosztályi gyű­
lések határozati javaslatait, amelyeket a díszköz­
gyűlés egyhangúlag jóváhagyott. A díszközgyűlés 
zárószavait Fiedler István szatmár—nagyváradi 
megyéspüspök mondotta el. Kifejezést adott mély 
mégha tód olts ágának és hálát adott a Jóistennek a 
ragyogó szép időért s a székely nép ilyen példa­
mutató, vallásos demonstrációjáért. Teljes elisme­
rését nyilvánította a papság és tanítóság kitűnő, 
lelkes munkájáért. A díszközgyűlés a pápai him­
nusszal ért véget. Utána méltóságteljes rendben és 
fegyelemben Csíksomlyóró! elindult a tömeg haza­
felé. Nem lehetett mélységes meghatődás és köny- 
nyes öröm nélkül nézni ezt a vallásos áhítatba 
merült hatalmas tömeget, mely büszkén, öntuda-

raegyefőnök és 
gok részéről, — továbbá ott voltak a magyarság 
közéleti vezetői is. Igen megható volt, amikor ebéd 
után, Pacha Ágoston dr temesvári püspök indítvá­
nyára az ebéden résztvevők egyházi énekeket éne­
keltek.

Gyermekek ajándéka a püspöknek
A Katolikus Nagygyűlés második napján, 

szombaton, a Nőszövetség közgyűlésének meg­
nyitása előtt, meglepetésszerűen igen kedves je­
lenet játszódott le. Az elnöki emelvényhez ér­
kező Márton Áron püspök elé két kicsi, szőttes 
ruhás leányka járult. A kisleányok párszavas 
versikét mondtak el, majd átnyújtották a püs­
pöknek a kezükben tartott csomagot-, melyben 
egy miseing, egy karing és egy kehelytartó 
volt. Az összes munkák eredeti székely motí­
vumokkal, székely hímzéssel készültek és Kéz- 
disárfalva, valamint Kézdiszászfa-lu leányai ké­
szítették, Földi István rajztanár tervei szerint.

Márton Áron püspök láthatólag meghatot­
ta n köszönte meg a kedves figyelmet és Só­
lyom Bélától, a község érdemes plébánosától 
behatóan érdeklődött a két magyar falu iránt-

Mspismlés vasárnap a gyermekekért
Vasárnap délután 5 órakor Márton Áron 

püspök nyitotta meg a népgyülést, amelyen 
közel tízezer ember vett részt. A gyűlés első 
szónoka Antal Áron főgimnáziumi tanár volt. 
„Gyermek, a család kincse“ című hatalmas be­
szédében kemény szavakkal ostorozta a gyer­
mekáldás elleni védekezést. Virágzó almafá­
hoz hasonlította a sokgyermekes családot, mig 
a gyermektelen családot- ahhoz a fához hason­
lította. mely virág nélkül csak azt a célt szol­
gálja, hogy kivágattassék és a tűzre vettessék.

Fodor József főtitkár „A gyermek, népünk 
értéke“ című értekezésében azzal a vezérgon­
dolattal kezdte fejtegetését, hogy most, amikor 
sokmilliós népek félnek a kipusztulástól a 
gyermekáldás nagyfokú csökkenése miatt, váj­
jon mi megengedhetjük-e magunknak a gyer- 
mektelenség fényűzését? A továbbiakban gyö­
nyörűen jellemezte az anyát, az áldott asszonyt 
és népünk áldását a sokgyermekes családokban 
jelölte.

VálasztávSrat a Vatikánból, Csiszár és Maáláth érsektől
Fodor József beszéde után Márton Áron 

püspök emelkedett szólásra és örömmel jelen­
tette be, hogy a nagygyűlés első napján elkül­
dött üdvözlő táviratok egyrészére már is válasz 
érkezett. így: választávírat érkezett a Szent-atyá­
tól, aki a vatikáni bíboros-államtitkár útján fe­
jezte ki köszönetét és áldását küldte. Köszöne­
tét- mond az üdvözlésért a bucuresti pápai kö­
vet is; választávíratában távolmaradása miatt

is sajnálkozását fejezi ki Csiszár érsek és me­
leg atyai szavakban válaszolt- az üdvözlő táv­
iratra Mailáíh G. Károly érsek Budapestről.

Az összegyűlt hatalmas tömegnek látható­
lag jól esett az a figyelem, hogy ilyen hamar 
választ is kapott- kívánságaira. A .népgyülé-s 
tömege hosszas éljenzésekkel, tapsolással és 
meleg tüntetéssel ünnepelte a Szentatyát, a 
nunciust és az érsekeket.

„Népünk bűnei gyermekeinkkel szemben' 
Lukács Mansvét missziós atya beszéde

A népgyűlés harmadik szónoka P. Lukács 
Mansvét volt, a ferencrendiek híres missziós szó­
noka. „Népünk bűnei gyermekeinkkel szemben“ 
című beszédében abból indult ki, hogy a mai kor­
szellem is megállapítja, milyen nagyhatalom a 
gyermek az emberiség legdrágább palántája, a föld 
legértékesebb vagyona. „Jövőnk alapja, fajunk 
fenntartásának egyetlen biztosítéka“, — mondotta 
a szónok.

A továbbiakban rádöbbenően kérdezte: „A 
szülők bűne — gyermekeikkel szemben? Hát ilyen 
is van? Hiszen egyébből sem állunk, mint a sziiiői- 
szeretet magasztaláéiból. Ez a magasztalás helyén 
való. A szülő sok áldozatot hoz gyermekéért ... 
De . .. de sokat is vét gyermeke ellen“.

— A szülők legnagyobb bűne, — mondotta a 
szónok, — hogy nem akarnak szülők lenni. Bizo­
nyítéka ennek az, hogy székely falvainkban évről- 
évre fogy a születések száma. Ezzel talán a meg­
lévő gyermek anyagi javait akarják biztosítani. 
Nem gondolják meg, hogy Istent se jóságban, se 
szeretetben felülmúlni nem lehet. Ember ne fe­
ledd: Élet és 
nem bízol az O gondviselő jóságában, magadra 
hagy s akkor ne csodáld, hogy meglévő gyermekeid 
is hiányt látnak. Gondold meg: minden újabb 
gyermek házadban újabb áldást jelent. Ha nem 
fogadod el a gyermeket, Isten áldását utasítod 
vissza. Ne csodáld akkor, hogy otthonodban béke 
és szeletet nincs.
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Zsákok, cséplőponyvák, locsoSótömSők,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsi­

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása

J V JT E X Oradea, Piafa Miimi Viteazul.

Az niságírók 
tusnádi üdülője

Telefoni 17-23

— Vagy a gyermekneveléssel járó sok gondot 
nem. akarod vállalni? A gyémántkeresőkről olva­
som hogy a nagy hőségben, az égő homok között 
étien-szomjan milyen emberfeletti erővel dolgoz­
nak, mig egy értékes szemre találnak. Életünk 
folytatása, az orökéletü lélekkel megáldott gver- 
mek nem érdemli meg, hogy küzdjünk, dolgozzunk 
érte?

— Ezen a téren — a gyermek testi-lelki gon­
dozásában — igen sok a szülők mulasztása. Ezt 
bizonyítja, hogy felénk manapság nemcsak a szü­
letések száma csökken, hanem a gyermekhalandó­
ság is mind ijesztőbb méreteket ölt. Hogy ez hová 
vezet — nem kell magyaráznunk. A tékozlófiú a 
sertések vályújáig jutott, mert vagyonát nem gya­
rapította, a meglevő tőkét pedig pazarolta. Nem­
zetével, fajával szemben nem ilyen tékozlófiú-e az 
a szülő, ki jövőnk reménységét, reménységünk jö­
vőjét, önnépének legdrágább vagyonát, gyermekét 
saját hibájából pusztulni, veszni hagyja. Elítéled 
az ilyen szülőt? Vájjon nem vagy-e te is ezek 
közül?

Ezután a szónok végigvezette a hallgatóságot 
a kellő gyógyításokkal nem védett, a magára ha­
gyott, a hiányosan táplált, a kellőképpen nem 
tisztogatott, a máklével és pálinkás kenyérrel al­
vásra szoktatott és a káromkodással megrontott 
gyermekek életén. Megrázó szavakkal bizonyította, 
hogy az ilyen gyermekek szülői milyen súlyosan 
vétkeznek nemcsak gyermekeik, hanm fajuk és 
hitük ellen is.

A beszéd további során a nevelési hibákról is 
szólott.

Isten szántónkért
— Az iskoláztatás nagy kötelessége ’s meg­

próbálja a szülők lelki erejét, — mondotta a szó­
nok. — Hány szülő vonja el gyermekét önmaga ké­
nyelmére az iskolától. Isten számonkéri még azt is 
— ha a szülőnek módjában volt különféle szellemű 
iskolák között válogatni — gondja volt-e rá, hogy 
gyermeke abba az iskolába kerüljön, ahol súlyt 
helyeznek a lelke szépítésére is. Ha pedig az isko­
lát jól választotta ki, megbecsüli-e, támogatja-e 
azt? Együtt dolgozik-e az iskolával? Nem rontja-e 
le otthon annak nemesitő, jellemfejlesztő hatását.

— De ki felel azokért a fiatal, serdülő fiú­
kért is, kikkel apjuk kevesebbet törődik, mint a 
legelőre eresztett csikóval? Nem tudja; kivel ba­
rátkozik. Nem néz utána, hogy éjnek idején merre 
barangol. Az ilyen szülő nem gondol arra, hogy 
földi értékeink között legdrágább nekünk az em­
berivér, Ennek tisztasága nemcsak az arcot teszi 
üdévé, nemcsak egészségünket kovácsolja vaske-

ménnvé, hanem az élet szépségét és boldogságát 
is ez biztosítja.

— Ne csak leányaink tisztaságát féltsük! A 
férfi fiatalság tiszta élete ép annyira jelentős egy 
népfaj életében, mint leányai fehérsége. Édesapa, 
édesanya! Megfeleltek-e ezen a téren kötelessége­
teknek! Amely szülő gyermekével szemben gyönge 
ezen a ponton — ott a gyermek fejlődik erősza 
kossá, durvává — szülőivel szemben.

— Székely anyák! Gondoltok-e arra, hogy ne­
héz lesz majd számadástok leányaitok cifra, di­
vatos ruhái miatt, melyekért talán jóhírnevűket, 
becsületüket dobják oda?! Ezek a lányok az embe­
riség tiszta búzájában a polyva szemek. Fajunk szé­
gyenei, népünk megrontói. Nem jutottak volna 
ide, ha édesanyjuk nagyzolás helyett, lelki-testi 
egyszerűségre, szerénységre neveli őket.

— A szülőkre hárul sokszor még az unokák 
szerencsétlen sorsa, helyzete is. 4 törvénytelen­
gyermekek egész életüket mghélvegzetten szenve­
dik végig. Boldogulásuknak szinte a lehetőségét is 
elzárja előlük születésük mostoha körülménye 
Bármerre fordulnak, mindenütt kíséri a szégyen: 
„törvénytelen szaunázásul"' Pedig ők erről nem te­
hetnek. Az ők szenvedéseiket is elsősorban nacy 
anyjuktól kéri számon a jó Isten. Ila anyjuk nem 
időzhetett volna oly sokat „édeskettesben“ ők is 
születhettek volna szentségi házasságban.

Gyöngédség, gyengeség nélkül
A beszédet következő mondatokkal fejezte be 

Mansvét atya:
— Olvastam valahol: a mesék világában élt 

egy király. Ennek a csákóján olyan csodálatos gvé 
mántforgó volt, hogy valahányszor egyet fordított 
rajta, mindig megfordult körülötte a világ. Mindig 
újabb szépségek váltak körülötte láthatóvá. Ilyen 
csodálatos mesebeli gyémánt az emberiszív. Ha azt 
akarjuk, hogy körülöttünk megforduljon a világ, 
fordítsunk egyet szivünkön!

— Szülők! A földön legnagyobb hatalom a 
tietek. Hiszen ti tartjátok kezetekben a gyermeket. 
A földön legelső tekintély a ti tekintélyetek, ha 
használni tudjátok, ha élni tudtok vele. Fordítsa­
tok egyet sziveteken. A test és vér ösztönös szere­
tőiéhez vegyétek oda Isten szeretetét. Ez majd 
erőt ád, hogy gyöngédek legyetek — gyöngesée 
nélkül. Szeretőszívüek — elfogultság nélkül. Ez 
majd világosságot nyújt, hogy kötelességeiteket 
mindig felismerjétek, erőt ad, hogy ezt teljesíteni 
is tudjátok. így aztán nem elnevelitek, hanem 
jóra, szépre oktatjátok, vezetitek, formáljátok ön 
véreiteket, gyermekeiteket. Hitünk és népünk ja 
vára, boldogítására. Ámen.

Ott fekszik a Brassó—Csíkszereda vasútvonal 
mellett, a fenyőborította Hargita egyik nyúlvá­
nyának, a Piliske-hegynek tövében, keskeny, 
mély, vadregényes völgyben, ahal az Olt vize, a 
vasútvonal és az országút egymást kerülgetve 
vezet a szépséges Székelyföld e legszebb részén 
végig. A völgy baloldalán a Nagy csórnád csúcsai 
emelkednek sziklás tornyaikkal, évszázados fe­
nyőikkel az ég felé s az egykori tűzhányóhegy 
kráterének mélyében most ott tükröződik élénk 
kék színében Szent Anna legendás tava.

Két hegyóriás közé szorítva fekszik Tusnád­
ié rdő, a Kárpátok gyöngyének ismert remek 
fürdő- és üdülőtelepe, 650 méter magasságban. 
Itt sötét fenyvesek ontják az ózont, ott tarka ré­
tek egyszínű virágszőnyegei telítik mezei virá­
gok illatával a levegőt, itt gyógyfürdők vize tör 
elő a föld mélyéből s néhol fojtó, kénes, alvilágra 
emlékeztető gázak szivárognak elő a föld mélyé­
ből. Mindez külön-lcülön s együtt gyógyít szívet, 
gyomrot, ideget, tüdőt, véreret és használ reuma, 
csúz, gyulladás, izzadmány, vérszegénység és sok 
más baj esetén.

Egészséges ember viszont eszményi üdülést 
találhat itt. Ha csendre, pihenésre van szüksége, 
megtalálja a fürdő körüli árnyas sétányokon, vi­
rágos réteken, erdei utakon. Ha szórakozás kell, 
itt _yan a Csukás-tónak 25.000 négyzetméter felü­
letű vize, ahol úszkálhat, csónakázhat, napozhat, 
tornázhat és vendéglőjében táncolhat. Az Olt 
mentén hajnaltól napnyugtáig halászhat, hor­
gászhat, rákászhat. Vagy járhatja a hegyeket, fel­
mehet a remek kilátóhoz, az Apor-bústyához, a 
Lu dm illa-kilátóhoz vagy a távolabbi Sólyomkő 
sziklacsúcsára, ahol még m.a is láthatja a feje­
delmeket vadászó sólymainak csenevész utódait. 
Nagyobb kirándulást is tehet a Szent An.na-tó, a 
Piliske, a csíki Bálványosvár legendás, történeti 
érdekesaségű helyeire.

Más szórakozás? Fürdés a hideg vagy meleg, 
vasas, sós, jódos, szénavas fürdőkben. Hallgatni 
a naponta háromszor különböző helyeket játszó 
katonazenekart.

Tuenád-fürdőt az ismertető füzetek ügyig em­
legetik, mint a gyermekek paradicsomát. Igaz, 
sehol annyi gyermek nem nyaral, mint itt. Külön 
fürdőjük, strandjuk, játszóterük van, ahol százá­
val szórakoznak s pár hét múlva négy-öt kilós 
súlygyarapodással, piros pozsgás arccal jóked­
vűen térnek haza.

Az idén Tusnád-ifürdő nagy lépést tett előre 
a fejlődés útján. A központ összes utcáiban csa­
tornázási munkálatokat végeztek és ezzel sok 
rési panaszt orvosoltak. Elkészült a fürdőn át 
vezető országút kövezete és pormentesítése. A 
villanytelep sok új lámpát szerelt fel s tervbe 
van véve a fürdők modernizálása és kúrszalon 
felépítése is.

körménél fölemelő szépsége
Te Deum a körménél aláa. — Pacha AgosSoaa püspök meghatódó

zárőssavaí
Este félkilenckor indult el Csíkszereda vá­

rosban a plébániatemplomból a hívek szentségi 
körmenete, melyben húszezren vettek részt a 
nagygyűlés hallgatói és a környék lakossága kö­
zül. Másfél kilométer hosszúságban, tömött nyol- 
cos sorokban haladt a tömeg. Elől a plébánia ke­
resztje, utána az elemi, közép és felsőiskolás If­
júság, azután a vidéki egyházközségek templomi 
zászlók alatt, majd a Nószövetség, az oltáregyle­
tek, a missziósok, a leányegyesületek, a férfiak 
vallásos egyesületei, a szerzetesek, a főpásztori

MüHer Le| os S, J. rmiw® J
Müller: Szent bilincsek . . ,

„ A kereszt iskolája
„ A kereszt diadala . ,
„ Harmatozzatok egek .
» Jérték, imádjuk . . .

„ Ima és hivatás . . .
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kereszt, utána hierarchikus sorrendben 300 fő­
nyi papság, köztük a trörög katolikusok képvise­
lői is, majd az oltári szentséget vitte Pacha 
Ágoston temevárj püspök. Mögötte a másik két 
püspök: Fiedler István és Márton Áron halad; 
aztán a államhatalom képviselői, köztük 
Drimba József alezredes megyefőnök, majd az 
Egyházmegyei Tanács elnöksége és igazgatótaná­
csa. s a Katolikus Népszövetség központi és helyi 
vezetősége.

A körmenet minden tagja égő gyertyát vitt 
a kezében. Ahol a körmenet elhaladt, a házak 
ablakai virágokkal, szőnyegekkel voltak díszítve 
és fényesen kivilágítva. Az egész mermt felséges 
látványt nyújtott, s különösen festői megjelenésű

színes székely népviselete. A körmenet vissza­
érkezésekor Te Deum volt a plébánia-templom­
ban. Pacha püspök megindító szavakkal szólott

fenn fogja tartani.

Külön látványossága Tusnád-fürdőnek az Ol­
tón túl, a strandfürdővel szemben lévő fenyves­
erdő tövében álló modern, lapostetejű új villa, 
amit a kisebbségi újságírók építettek. Teljesen 
modern berendezés, minden kényelem található 
itt, csendes, pormentes helyen. Parkettes tánc­
ős társalgó termek, csempézett fürdőszobák, vas­
betoncső bútorok, művészi festmények, cserép­
kályhák találhatók a remek fekvésű villában, 
amelyben elsőrangú konyha, panzió-rendszer áll 
a vendégek rendelkezésére. Cím: Székely Géza, 
Tusnád-Bai, Casa Ziaristilor.

Tusnád-fürdő az idén a külföldi utazás ne­
hézségei miatt rekord forgalmat remél. Már is 
óriási előkészületek folynak minden felé. Uj vil­
lák készülnek, a régieket javítják, mint han­
gyaboly nyüzsögnek a munkások, hogy a szezon 
kezdetére készen legyen minden s jói érezhesse 
a vendég. Tusnád további fejlődését különben 
biztosítja az új primär Oslói ti Ernő kiváló sze­
mélye, aki J uenád-tfürdővel és annak berendezé­
sénél összenőtt ég annak érdekeit lelkesedéssel 
szolgálja.

Minden kinek 
le^höbb vágya, 
saját telke, 
satát házaül

Magánházak, bérhnzak, | 
I háztelkek, szőlők, birtokok adás-vételét hözve- :

jj'lito iradrt, Minden ig nvt kielégítek ! 1 Kérem, 
íj hogv eladó ingatlanát velem közöl ni szívesé ed fék

Válasszon és vásároljon!
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Megalakult
a Romániai Magyar NépkSzSsség 

nagyvárai! és biharmegyei tagozata
Az elnökök: Dr Soós István és Markovits Kálmán.

A népközösség kulturális, gazdasági és társadalmi szak­
osztályok keretében végzi működését

(Nagyvárad.) A Romániai Magyar Népkö­
zösség a maga városi és megyei tagozatát va­
sárnap délelőtt Nagyvárad, illetve Biharmegye 
területére nézve is megalkotta. Az alakuló 
gyűlés Nagyváradon, a Magyar Iiáz emeleti 
nagytermében folyt le dr Soós István parla­
menti képviselő, mint városi tagozati elnök és 
'Markovits Kálmán inándi földbirtokos, mint 
vármegyei tagozat elnök vezetésével. A köz­
pont kiküldöttjeként Teleki Ádám gróf parla­
menti képviselő jelent meg s a közönség sorai­
ban úgy a város, mint a megye magyar társa­
dalmának minden rétegéből többen jelen vol­
tak.

Dr Soós István bevezetőül hosszabb be­
számolót olvasott fel, melyben utalt a Nem­
zeti Ujjászületési Front magyar alosztályának 
a létrejöttére s ezzel kapcsolatban arra, hogy 
a kormány engedélyt adott a Romániai Magyar 
Népközösség megalakulására. Megemlítette, 
hogy az állampárt magyar alosztályába Nagy­
váradon 7000 tag iratkozott be s hogy a par­
lamenti választások alkalmával az egész or­
szágban 168 ezer szavazat esett a magyarság 
képviselőire. Eddig úgy a miniszterelnök, mint 
a kormány többi tagja, különösen Dragomir 
Silviu kisebbségügyi miniszter sok jóakaratú 
kijelentést tett a magyar népcsoport életígényed 
ífigyelembevételéről. A magyarság parlamenti 
képviselete azon igyekszik, hogy ez ígéretek 
valóra váltását kiküzdje s csak addig marad 
helyén, amíg reménye van, hogy eredményt 
érhet el. Az állampárt magyar alosztályától, 
mint politikai szervezettől egészen különálló 
alakulat a Romániai Magyar Népközösség szer­
vezete, mely az itteni magyarság kulturális, 
gazdasági és társadalmi ügyeinek a szolgála­
tát van hívatva teljesíteni. E szervezet köz­
ponti elnökségét a kormány hozzájárulása 
alapján ideiglenesen Bánffy Miklós gróf vállal­
ta, ki Nagyvárad városra dr Soós Istvánt, Bi­
harra egyé re vonatkozólag Markovits Kálmán 
földbirtokost bízta meg a helyi tagozatok veze­
tésével. A népközösségi szervezet politika men­
tesen dolgozik, de bizonyos összhangban kell 
mégis dolgoznia az egyetlen jogosult politikai 
alakulattal, a Nemzeti Ujjászületési Front ma­
gyar alosztályával. Dr Soós István a továbbiak­
ban a városi magyarság összetartó támogatását 
kérte. Hasonló felhívással fordult a megyei ma­
gyarsághoz Markovits Kálmán, a megyei szer­
vezet ideiglenes elnöke.

Ezután kegyelettel megemlékeztek a napok­
ban elhalt Kocsán János kúriai bíróról, ki 
annakidején a nagyváradi és biharmegyei Ma­
gyar Párt elnöke volt. A továbbiakban dr 
Thury Kálmán szólalt föl és a megjelent kö­
zönség nevében kifejezte, hogy a két elnök be­
jelentéseit tudomásul veszi s az ő központi 
megbízatásukhoz hozzájárul. Kívánja, hogy 
vezetésük alatt a magyar nép minden közérde­
ke szolgálatára induljon meg a cselekvő 
munka.

Az általános helyesléssel fogadott felszó­
lalás után Altnőder Endre mérnök szólalt fel, 
aki a magyarság kenyér-problémáit, a földhöz 
és a munkához való jog bizonyossá tételének 
a szükségét boncolgatta és erre mint a legfon­
tosabb követelményre hívta fel a vezetőség fi­
gyelmét. Beszéde végén átnyújtott gróf Teleki 
Ádarunak egy emlékiratot, hogy azt a nagy­
váradi és biharmegyei magyar lakosság nevé­
ben gróf Bánffy Miklóshoz, mint a Magyar 
Népközösség elnökéhez juttassa el.

Az elnök indítványára aztán megalakí­

tották a Romániai Magyar Népközösség nagy­
váradi, illetve biharmegyei tagozatának azokat 
a szakosztályait, melyekben a népközösségi 
munkának végbe kell mennie. Három-három 
ilyen szakosztály fog működni: a kulturális 
(egyházi, iskolai és nevelésügyi) szakosztály, 
aztán a gazdasági (földművelés, ipar és keres­
kedelem ügyeire vonatkozó) szakosztály, végül 
a társadalmi (munkásügyi, népjóléti, jóté­
konysági) szakosztály. Egyúttal az alakuló ülés 
kimondotta, hogy a szakosztályok további be­
hívásokkal kiegészíthetik magukat. A szakosz­
tályok névsora a következő:

A nagyváradi tagozat: Elnök: dr Soós István. 
Központi titkár: Árvay Árpád.

1. Kulturális szakosztály: Elnök: dr Schriff- 
fert Béla. Titkár: Árvay Árpád. Tagok: Brőeztel 
Lajos, Csernák Béla, Imrik S. Zoltán, Halász 
Gyula, Karácsony József, Kiss Károly, Kortsmá- 
ros László, Maróth Sándor, Mátérni Imre, Miku- 
say József, Paál Árpád d.r, Sulyok István, Szabó 
Lajos dr, Thury Kálmán dr. Udvarhelyi Béla, 
Váradi István, Berde Mária, Bíró József dr.

2. Gazdasági szakosztály: Elnök: Baros Sán­
dor. Titkár: dr Orbán Dénes. Tagok: Agárdy Ist­
ván, Altnőder Endre, Andriska József, Borbély 
Lajos, Czifíra Kálmán, Dvorzsák, Daróczi János, 
Farkas István, Fazeka^ Lajos, Fenesy László, 
Ka ez ián Kálmán dr, Kovács Antal, Hegedűs Nán­
dor, Novák András, Máthé Pál, Monus Sándor 
Podolcsák József, Podolcsák Sándor, Pogány At­
tila, Robi esek Béla, Szabó Károly, Varga László, 
Varga György, Pintér István, Pataki András, dr 
Szemes Ferenc és még a kijelölendő tagok.

3. Társadalmi szakosztály. Elnök: dr Gyön- 
gyöesy István. Titkár: dr Patz/kó Elemér. Tagok: 
Ajtay Gyula, Czeglédy Miklós dr, Emődi János, 
Faragó Viktor, Holubák Károly, Incze András. 
Jelinek Géza, Kabos Béla, Konrád Béla, Lőrincz 
Sándor, Medvigy Ferenc dr, Pap Dezső, dr Szeg- 
halmy Sándor, Tombory Béla, Váradi Boldizsár, 
dr Szőke Ferenc, Horváth Árpádné, Kassay Kál­
mánná, Csernák Béláné, Balajti Jenóné és a még 
kijelölendő lagok.

Közös választmány Nagyvárad város részé­
ről: dr Soós István elnök, dr Cziflfra Kálmán, dr 
Kovács Árpád, dr Thury Kálmán, Árvay Árpád, 
Aj táv Gyula, Szabó Károly.

Közös választmány Bihar megye részéről: 
Markoviit® Kálmán elnök, Koczó Jenő, Csorna­
iéi yi Sándor, Wallner Győző, Bagossy Sándor, 
Jakab Viktor, Zathureczky József.

Alosztályok: A) Kulturális szakosztály: a) Is­
kolai oktatás és népnevelés. Vezető: Kortsmáros

A Népközösség nagyváradi tagozatának 
iparos szakosztálya vasárnap délután 4 óra­
kor népes gyűlés keretében tartotta meg ala­
kuló ülését a Magyar Házban, amelyen gróf 
Teleki Ádám és dr Soós István országgyűlési 
képviselők vettek részt. Az iparosgyülést dr 
Soós István nyitotta meg és üdvözölte Pintér 
István mérnök, szakosztályelnököt, akit a dél­
előtt folyamán megtartott szervezőbizottság vá­
lasztott meg erre a tisztségre. Majd gróf Teleki 
Ádámot üdvözölte, mint a magyar iparosság 
országos vezetőjét, ki hívatva van Erdély és 
Bánság iparosságát megszervezni.

Dr Soós István képviselő .megnyitója után 
Pintér István elnök emelkedett szólásra és 
hosszabb, nagy tetszéssel fogadott beszédben a 
következő ipari programot adta:

Nemzetgazdasági téren: A magyar nyelv 
használata a munkakamarákban, a betegsegély- 
zőben és más hivatalokban, a gyülekezési sza­
badság a Népközösség keretein belül és az 
iparjog szerzésének megkönnyítése.
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László, jegyző dr Szatmáry Ferenc, b) Sajtóügy: 
Perédy György, jegyző: dr Sáhy László, c) Sport- 
ügy: dr Szeghalmy Sándor, jegyző: dr Kolas
László. B) Gazdasági szakosztály: a) Szöl.lősgazda­
ság: dr Kaczián Kálmán, jegyző: Nemlaha György, 
b) Ipari és kereskedelmi szakosztály: Pintér Ist­
ván, jegyző: dr Déváid László, c) Pénz- és hitel­
ügy: Horty Dezső, jegyző: dr Kovács Ernő. dj 
Szövetkezet-ügy: dr Borbély Lajos, jegyző: dr 
Lintner Béla. C) Szociális szakosztály: a) Nép­
egészségügy: dr Szőke Ferenc, jegyző: dr Közé- 
peasy László, b) Jogvédelem: dr Czeglédy Miklós, 
jegyző: dr Fehér Endre, d) Szociális segélyügy- 
oeztály: dr Szabó Lajos, jegyző: Daróczy Kiss La­
jos.

A nagyváradi szervezet pénz tárnok a: Máthé 
Pál. Ellenőrök: Szabó Károly és Emődi János.

A biharmegyei szervezet: Elnök: Markovits 
Kálmán. Központi titkár: Árvay Árpád:

1. Kulturális szakosztály: Elnök: Bánás® 
László. Titkár: Sárközi Gerő. Tagok: Arday Ala­
dár, Dibácz József, Egey István, Flatt Jenő, Ju­
hász András, Papszász Lajos, Sárközi Mihály dr, 
Szabó Zoltán, WaJlner Győző, Zathureczky Jó­
zsef, Benedek István, Belényes.

2. Gazdasági szakosztály: Elnök: Bartos Ador­
ján. Titkár: Koppány Rezső. Tagok: Bagossy 
Sándor, Szalonja, Antal Béla, Báláz® Kálmán, K. 
Balogh Ferenc, Barcs József, Cs. Benedek Péter, 
Bige" József, Bonis Elemér. Felvinczi Sándor, ifj. 
Gáspár Dániel, Gyémánt Elek, Ilornyánezy Pál, 
Illés Sándor, Kalló Imre, Koczó Jenő. Lukács Pe­
ren ez, Székelyhíd, Makkay Sándor, Szabó Lajos, 
Gva-nta, F. Szatmárv Ferenc, Tárkány, Telegdy 
József, Mezőtelegd, Tolnai István Diószeg, Ung­
vári Sándor, Végh Imre, Bodnár Sándor, Diőszeg, 
Kuki Zoltán, Bihar, Molnár György, Szalranta, 
Czapfalvy József, Tenke.

Ipari és kereskedő osztály: Vezető: Bagossy 
Sándor nagyszalontai iparos. Jegyző: Hank ovit® 
György bankhivatalnok.

3. Szociális szakosztály: Elnök: Jakab Vik­
tor. Titkár: dr Molnos Ernő ügyvéd, Belényes. 
Tagok: Bagossy Sándor, Erdőgyarak, Beregi Sán­
dor dr, Margittá, Bernát Lajos dr, Tenke, Farkas 
Lóránd, Csókaj, dr Gulácsi Sánkor, Székelyhíd, 
Kilner Béla dr, Belényes, Kiss Dávid, Margittá, 
Kiss Mihály, Belényesújlak, Kocsis Béla, Élesd, 
Kovács Imre, Szalonta, Nagy Mihály, örvénd, 
Nemes István, Diószeg, Szőke Lajos, Bihar, Tu­
ny og,hi Emil, Pokleetelek, Szendrey Dénes, Mar­
gittá, To dór János, Belényes.

A szervezet pénztárnoka: Kovács Sándor ref. 
lelkész, Tamási. Ellenőrök: Besenyői György, 
Erdőgyarak, Zathureczky József, Cécke.

A fenti névsor elfogadása után gróf Teleki 
Pál központi kiküldött üdvözölte a szervezet meg­
alakulását. Hangoztatta, hogy a népközösség fo­
galma mindnyájunk részéről testvéri munkát kí­
ván egymásért, s ebben a munkában senkise ma­
radhat el a kötelességtelj esitésiből. Ezzel a nagy- 
jelentőségű alakuló ülés véget ért.

Gazdasági téren: munkavállalási szabadság, 
úgy magán, mint közvállalatoknál, a nemzeti­
ségi arányszám eltörlése a kisiparral szentben, 
magyar munkaszövetkezetek és kollektív mű­
helyek létesítése.

" Kulturális téren: Továbbképző tanfolyamok 
létesítése, kisebbségi tanoncotthonok állami se­
gélyezése és a tanonciskolákban a magyar tan­
nyelv bevezetése. A vállalkozóktól visszatartott 
2%-nak, melyeket a kormány műhely alapi tá­
sok javára szed, úgy osztassák meg, hogy azok­
ból a kisebbségi kisiparosok ás részesedjenek, 
a mestervizsgák letétele alkalmával. Kívána­
tosnak tartja, hogy az iparos ifjúság együvé- 
tartozási érzésének fejlesztésére a sportot is 
kapcsolják be.

Miután a fenti programból megállapítható, 
— mondotta. — hogy ez a program nemcsak 
hogy nem irányul (még gazdasági vonatkozás­
ban sem) a munkásság ellen, éppen ezért az 
iparosságnak kell szerepet vállalnia az intel­
lektuális és munkásosztály között: együtt mű-

A nagyváradi Iparosszakosztály megalakulása
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Gálffy László S. J.

Isteníiuí életünk
A kereszténység programmjának lényege 

az, hogy az Isten fiává tegye az embert. E 
programra alapvetését, következményeit s kö­
vetelményeit dolgozta fel Gál/fy páternek ez a 
nagyszerű könyve.

Szent István Társulat kiadása.
Ára 172 lei és 10 lei portó.

ködni minden vonalon. A magyar iparosság­
nak és a magyar munkásságnak együtt kell 
küzdeni teljes erejével '

Vs teljes odaadással együttesen har­
coljanak a magyar kisebbségi nemzeti önvé­
delemért.

Pintér István beszédét a hallgatóság köré­
ben hagy lelkesedéssel fogadták és többször 
helyeslőleg szóltak közbe. Ezután általános ér­
deklődés közben gróf Teleki Adám emelkedett 
szólásra.

Bevezető szavaiban üdvözölte Nagyvárad 
magyar iparosságát, majd beszámolt arról az 
országos szervező munkáról, amit eddig vég­
zett. Kiemelte, hogy első és legfontosabb fel­
adat egy átfogó szervezet létesítése, amely a 
magyar iparosok országos egyesületében való­
sulna meg. Első feladatom az volt, — mon­
dotta, hogy bejártam Erdély összes varo­
sak és nagyobb községeit, hogy megkérdezzem 
az iparosság véleményét, helyesnek tartják-e 
ennek a szervnek a megvalósítását. És ami­
ként. Várad iparossága egyhangúlag és sürgő­
sen kívánta ezen országos intézménynek a 
megvalósítását, hasonlóképpen Erdély min­
den városában ugyanezen a kívánság nyilvá­
nult meg. Csakis szervezettségünkben tudunk 
eredményeket elérni és ha Erdély és Bánság 
hatvanezer iparosa meg van szervezve, úgy e 
tekintélyes szervezetnek a legmagasabb fóru­
mok előtt is súlya, tekintélye lesz bármilyen 
jogos és törvényes kérések előterjesztésénél. J 
Legfontosabb feladat a hitelkérdés megoldása 
hogy a magyar iparosság is hozzájusson azok 
hoz a kölcsönökhöz, amelyekből eddig csak a 
többségi iparosok részesültek.

Életkérdés a tanonciskolák, tanoncotthonok 
es továbbképző tanfolyamok felállítása, hogy 
ezáltal a magyar iparosság utánpótlását bizto­
síthassuk Sajnos, a magyar iparosság a nehéz 
és nyomasztó viszonyok közt a bomlás útjára 
jutott, amely folyamatot meg kell állítanunk, 
hogy ezáltal a magyar iparosságot a fenti .tá­
mogató intézmények útján újra régi nívójára 
emelhessük s a fiatal iparosságot olyan ismere­
tekben gazdaggá tegyük, mint elődeik voltak. 
Iparos lap indítását sürgette, hogy ezáltal ál­
landó^ kapcsolat, legyen az iparoság és annak 
vezetői között. Beszéde végén Isten áldását kér­
te a magyar iparosságra és annak munkájára, 
hogy egyesült erővel biztosíthassák a szebb és 
nyugodíabb jövőt.

Teleki Ádám gróf képviselő beszédét a 
hallgatóság nagy tetszéssel fos-adta. majd Soós 
István megköszönte képviselőtársa értékes föl- 
világosító szavait. Az iparosok közül elsőnek 
Altnőder Endre mérnök szólalt föl. aki terje­
delmes emlékiratában ismertette a kenyérkér­
dés es szabadmunka vállalás kérdését. Boldizsár 
Endre szobafestőmester lelkes beszédben a szer­
vezés fontosságát domborította ki. Agárdi Ist­
ván az iparosság sérelmeit tárta fel és kérte a
S-vS!!?M«,hi0gy azok orv<>?lására minden 
tőlük telhetőt kövessenek el. Gál kisiparos az
iparosság nehéz anyagi helyzetéi ismertette és 
a bankok részéről való segélyezését kérte T:*zai 
János iparos-kereskedő szintén a súlvos adótér-* 
heke, tette szóvá, hegy harminchat százalékos 
nem le-iezo jövedelem uián visel közterheket' 
Varga György kályhásmesíer kifejtette, hosrv a 
magyar iparosság mindig helyén maradt, dol­
gozott. áldozott, lojális volt. de ellenért ken- 
pen mindig csak a mostoha elbánást, kanta 
Hazánkért mondotta - áldozatot hoztunk 
Jeszegenjredtunk, most abban bízunk, ho°-y a 
kormány, amely jóakaratot, és joges-yenlő4ret 
helyezett kilátásba, meghallgatja kéréseinket 

eSyen.ő elbánásban fog részesíteni töhb«é»i 
testvéreinkkel es-víílt a p™ w„i._

Jelentette ki, — íoM-att»

felszólalását, — hogy az ország állampolgárai 
között nincs különbség, mindenki egyforma 
kötelességeket kell viseljen és egyforma jogo­
kat is élvez. Darabont Gyula szabóiparos a 
taxasérelmeket tette szóvá és azok orvoslását 
kérte. Úgyszintén javasolta, hogy a kisiparosok 
adóinak kivetésénél hallgassák meg a kisipa­
rosság képviselőit is.

Az iparosok felszólalásai után dr Veres 
Endre kolozsvári szerkesztő mondott nagyobb 
beszédet, amelyben a hallgatóság előtt vázolta 
a szervezkedés fontosságát, mert csak ezen ke­
resztül lehet megszüntetni a feltárt sérelme­
ket. Ha egyenként járulunk panaszainkkal az 
illetékes fórumok elé, — mondotta — szavunk 
halk és kevés a sikerhez való reményünk, de 
ha szervezett tömeg kér, akkor sikerrel fog jár­
ni jogos megmozdulásunk.

— Senkit sem ejtsen tévedésbe az a tény, 
hogy az iparosság ügyeinek szószólója — foly­
tatta beszédét dr Veres Endre — egy gróf. 
Egy történelmi név viselője ő, aki a gyalupad

1

Vili. évi., 141. szám. — Kedd, 1939 július 4.

mellett tanulta meg szeretni, becsülni, tisztelni 
és érettük dolgozni a munkásságot, önzetlenül 
vállalta a súlyos feladatot, mert érzi, hogy őt 
erre történelmi múltja kötelezi. Bízzanak ben­
ne, támogassák őt, mert minden erejével azon 
lesz, hogy az iparosság helyzetén javítson és 
a magyar iparos és munkás-társadalmat arra az 
életlehetőségre emelje, amely ezt a társadalmi 
réteget munkája, áldozat készsége és tudása után 
jogosan megilleti.

A hatásos beszéd után dr Soós István mon­
dott zárószavakat, amelyben megígérte, hogy 
minden erejükből a magyar kisebbség sorsá­
nak javulásáért, a magyarság boldogulásáért 
dolgozik minden magyar képviselő.

— Csodákat ne várjanak tőlünk, heroikus 
az a munka, ami reánk vár, de amit meg­
tudunk tenni, azt megtesszük magyar becsü­
lettel, de az eredmények kivívásához adjanak 
időt.

A gyűlés tagjai lelkesen ünnepelték a kép­
viselőket, valamint a felszólalókat.

Az elmúlt héten pusztító égiháború és jégeső 
vonult végig Radäup megye fölött és Istensegíts 
bukovinai község környékén. Amikor a vésztjósló 
tömött és sötét jégfelhők feltűntek Radauji város 
fölött a mezőkön dolgozó nép rögtön sejtette, hogy 
rettenetes ítéletidő és jégeső következik éj min­
denki hanyathomlok igyekezett fedél alá mene­
külni. Akik szekérré! tartózkodtak odakint a me­
zőn. sebes vágtatással igyekeztek a községbe jutni, 
a vihar azonban pillanatok alatt utolérte őket. A 
gyalogosok lucernabog! vakban, szénakaziak tövé­
ben kerestek menedéket a felliőszakadásszerű jég­
eső elöl. Nehezebb dolguk volt a szekereseknek. A 
tyuk- és lúd tojás nagyságú jégesőben a lovak meg­
vadultak és eszeveszett száguldozással rohantak 
haza szekerestül, kaput, korlátot törve és meg 
sem állva az istállóig. Más lovak pedig, hiába ver­
ték őket, egy lépést sem tettek a jégesővel szem­
ben s a gazdának a szelcer, vagy egy-egy fa alá 
húzódva kellett megvárnia a vihar és a jégeső el- 
yonulúsát.

Ahol a vihar elvonult mindenfelé rettenetes

község flott
pusztítást végzett: a házakról leverte a zsindely 
és a cseréptetőt, a fákról nemcsak a lombozatot, 
de az ujjnyivas tagságú ágakat is letördclte. Ledön­
tötte, egyes helyeken pozdurjává zúzta, szecskává 
törte a gabonát is a jég. Istensegíts község határá­
ban hozzávetőleg négyszáz hektárnyi termés pusz­
tult el s a kár mintegy másfélmillióra tehető, pe­
dig a jégeső Volováfi, Radáufi, Miliyáupi, Romőnepli, 
Vasilachi, Fenache és Maráiéi község fölött, vala­
mint Dármunefti egyik részében tombolt leg­
nagyobb erővel, kígyóvoiialbau húzódott végig Ru- 
dauji vármegyén és liotosani megye irányában vo­
nult tovább. Ezen a vidéken a lehullott és lavina­
szerűen összefutott és összefagyott jégből még a 
késő esti órákban is találtak és mértek meg hét- 
venkilós darabokat.

Ilyen volt az égiháború, amely mindössze hat 
percig tartott. Közben azonban egy csepp eső sem 
esett csak ,,száraz jég amely puskagolyó sebes­
séggel vágódott a földre.

A villámcsapás, amely egy pásztor embert meg­
bénított, harminchat juhot ölt meg.
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Lengyelország 
jegyzéket intézett a danzigi

szenátushoz
Nem ragadtatja magát meggondolatlan cselekedetre, 
de Danzig német birodalmi bekebelezését nem engedi
Londonból jelentik: Vasárnap élénk diplo­

máciai tevékenység folyt az angol és francia 
államférfiak között. Halifax angol külügymi­
niszter az egész vasárnapot a külügyi hiva­
talban töltötte és tanulmányozta a különböző 
kábel jelentéseket. A varsói angol ügyvivő 
hosszabb telefonbeszélgetést folytatott" Ra- 
cinszky londoni lengyel -nagykövettel. Az angol 
sajtó megállapítása szerint Chamberlain vasár­
nap esti rádiószózata nem hagy kétséget Ang­
lia szándékainak komolysága tekintetében.

A Times szerint Beck lengyel külügymi­
niszter közölte az angol kormánnyal, hogy 
Lengyelország nem hagyja magát kihívások ál­
tal meggondolatlan cselekedetekre ragadtatni, 
de ha kísérletet tennének Danzignak a német 
birodalomba bekebelezésére, akkor a lengye­
lek ellenállnak. A Times diplomáciai levelezője 
arról is ír, hogy francia és angol részről Beck 
külügyminiszter biztosították Anglia és Fran­
ciaország haladéktalan segítségéről. London és 
Párizs Danzig helyzetének erőszakos megoldá­
sát Lengyelország függetlenségét fenyegető cse­
lekedetnek tekintené.

Londonból jelentik: A lengyel kormány a hét­
fői nap folyamán jegyzéket intéz a danzigi szená­
tushoz és abban felvilágosítást kér a szabadcsapa­
tok megalakítása cs bizonyos katonai intézkedések 
Ügyében.

Danzig ügyében a közeljövőben 
se fenyegetnek válságos események
Párizsból jelentik: Bár a francia közvéle­

mény valószínűnek tartja, hogy Danzig ügyé­
ben a közeljövőben sem fenyegetnek válságos 
események, mégis az angol-francia diplomácia 
minden rendelkezésére álló eszközzel igyekszik 
meggyőzni Németországot arról, hogy a két 
nagyhatalom adott esetben valóban haladékta- 
’a-nul fegyvert fogna Lengyelország érdekében.

A danzigi németek várják 
a felszabadítást

Danzigból jelentik: Forster körzetvezető egy 
Diegenhofban tartott gyűlésen, a nemzeti szociális- 
ta körzetuap befejezése alkalmából beszédet mon­
dott. Beszédében hangoztatta, hogy a bekerítő ha­
talmak a népek önrendelkezési jogáról általuk fel­
állított elmélet ellenére készek háborúba menni 
azért, hogy a jog továbbra is jogtalanság maradjon 
és inkább kiszolgáltatják Danzigot Lengyelország­
nak, mint hogy teljesítsék Danzig népének az óha­
ját, hogy visszatérhessen a birodalomhoz. Ebből 
*zt a következtetést kell levonnunk, hogy nekünk

is Angliának és szövetségeseinek erőszakos politi­
káját kell követnünk. Mi danzigi németek megál­
lapítjuk, hogy Németországhoz akarunk csatlakoz­
ni és vissza is térünk a birodalomba. Nálunk a ve­
zér szavának nagyobb súlya van, mint a világ ösz- 
szes hisztériás sikoltozásának és háborús uszításá­
nak együttvéve. Nem veszítjük el nyugalmunkat. 
Danzigot semmiféle fenyegetés sem tudja megfé­
lemlíteni. A német lakosság egy emberként áll a 
vezér és Németország oldalára és kész minden ál­
dozatra.

Az olaszok szerint Danzig szombat óta 
Németországhoz tartozik

Rómából jelentik: Az olasz lapok foglalkoz­
nak a danzigi szenátus hivatalos lapjának szombat 
reggeli vezércikkével és megállapítják, hogy Dan­
zig szombat reggel óta Németországhoz tartozik. 
A népek önrendelkezési joga alapján többé senki 
sem szólhat bele a Németország és Danzig közötti 
viszonyba, mely ma már Németország belügye.

A Popolo ddtalia szerint sem Párizsnak sem 
Londonnak nincs joga beleszólni Danzig ügyébe és 
még kevésbbé háborús ok az, ha Danzig meghívá­
sára Hitler kancellár dönt a szabad állam sorsáról.

Milliárdos veszteségek a londoni 
és amerikai tőzsdén

Rómából jelentik: Az olasz lapok szerint a 
londoni és amerikai tőzsdén az utóbbi napokban 
sokmilliárd úszott el. Azok az angol és amerikai 
vállalatok, amelyek a danzigi, tiencsini és moszk­
vai problémákban érdekeltek, olyan vesztesége­
ket szenvedtek, hogy sok vállalat összeomlásától 
lehet tartani.

Megoldás Danzig német és lengyel 
viszonya rendezésére

Párizsból jelentik: A francia lapok az an­
gol király rádióüzenetével foglalkozva egyön­
tetűen megállapítják, hogy Anglia, akárcsak 
Franciaország erélyesen szembeszáll minden ki­
hívással. Hangsúlyozza a francia sajtó, hogy az 
angol király üzenete figyelmeztetés a német bi­
rodalom számára.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph a 
danzigi helyzettel foglalkozva azt írja, hogy 
Hitler már nem gondol Danzignak akár külső, 
akár belső ténykedések útján való csatlakozta­
tásával. A lap szerint Hitler meg fog elégedni 
azzal, hogy Danzig polgárait német állampol­
gároknak jelenti ki s ezzel igazolja magát a 
felizgatott lakossággal szemben. Egyebekben 
azonban Danzig továbbra is megmarad szabad 
államnak s megtartja addigi nemzetközi kap­
csolatait Lengyelországgal.

1**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦

VI. György angol király szózata 
a polgári légvédelem önkénteseihez
Chamberlain miniszterelnök rádióbeszédben közölte a szózatot, 

s ismét a támadások elleni készenlétet hangoztatta
Londonból jelentik: György király vasárnap 

délután a Hyde-parkban szemlét tartott a polgári 
légvédelem 20 ezer önkéntes felett. Chamberlain 
miniszterelnök este rádióban közvetítette a király 
szózatát az új milicia újoncaihoz.

— Az uralkodó szózatában hangoztatta, hogy 
az előkészületek célja nem háborús kihívás, hanem 
a béke fenntartása. Még meg van a remény, hogy 
a nemetek megtanuljanak barátságban és összhang­
ban élni egymással.

Chamberlain a szózat közvetítéséhez még a 
következőket fűzte hozzá:

— Válságos és veszedelmes időben élünk. Mi 
békés nemzet vagyunk. Nem akarunk senkivel sem 
civódni, de ebből senkise juthat olyan téves fölté­
telezésre, hogy adott esetben nem akarunk, 
vagy nem tudunk ellenállni a támadásnak, mely 
bennünket, vagy azokat az országokat érné, ame­
lyek függetlenségének megvédésére köteleztük ma­
gunkat.
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smét háborog. 1883-ban 40 ezer embert pusztított el egy kilö­
vése, Most a tenger szine alatt nyit magának újabb krátert, amint képünk is mutatja.

Londonból jelentik: A londoni lapok arról 
adnak hírt, hogy Vl-ik György király rövidesen 
újabb külföldi útra indul. A király legközelebbi 
útja során Egyiptomba látogat el.

A moszkvai tárgyalások és Hollandia
Londonból jelentik: a Reuter jelentése 

szerint félhivatalos londoni körök a vasárnapi 
moszkvai tanácskozásoktól a tárgyalások befe­
jezését várták. Ez azonban még rtem tör­
tént meg. Az új csalódás ellenére a hely­
zetet nem szabad túlságosan tragikusan föl­
fogni. Molotov ígéretét, hogy a javaslatot kor­
mánya megvizsgálja, úgy tekintik, mint egy 
lépést előre.

Amszterdamból jelentik: Hollandiában nagy 
izgalmat keltett annak kipattanása, hogy Hollan­
dia is ama államok közé tartozik, melyek érdeké­
ben Anglia és Franciaország szavatosságot 
akar Oroszországtól. A Nieuwe Rotterdamscher 
Courent nyomatékosan tiltakozik az ellen, 
hogy Hollandiát idegen hatalmak sakkhúzá­
sának tárgyává tegyék. Anglia és Franciaor­
szág — írja a lap — egy harmadik hatalom­
mal tárgyaltak, de nem értesítették magát a 
holland kormányt, mert tudják, hogy Hollan­
diában éles elutasítást váltana ki minden ilyen 
kísérlet. Hollandia senkitől sem óhajt szavatos­
ságot és nem kívánja egy nagyhatalmi cso­
port tárgyalásainak tárgyává tegyék. Hollan­
dia természetesen védekezni fog, ha komolyra 
fordul a dolog, de ellenségnek tekintené mind­
azokat, akik felkérés nélkül holland fennható­
ság alatt álló területre lépnének.

Papén volt kancellárt 
a német birodalom különleges 
megbízatással Moszkvába küldi

. A francia lapok most már masnik cáfolják azt 
a hírt, hegy Hitler kancellár július második felé­
ben Danzigba utazik. Ugyanakkor a francia félhi­
vatalos azt jelenti, hogy a német birodalmi kor­
mány Papent Moszkvába akarja küldeni különle­
ges megbízatással.
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Lengyel korridor
__ vagy ^

Pomorze va|dasag
Földrajz, történelem és nemzetiség*! viszonyok
A lengyel korridor a békeszerződések óta ál­

talánosan elfogadott és használt fogalom talán 
minden polemikus él nélkül. A békeszerződések 
Lengyelországot érintő részei is korridorra, ten­
gerhez kivezető útra utalnak a területtel kapcso­
latban. A lengyel közigazgatásban úgy szerepel, 
mint Pomorze vajdaság, a régi Pomerán vajdaság 
nevének és történelmi hagyományának az örököse. 
A háborúelőtti német neve: Pomerellen. Egyéb­
ként Lengyelország észak-nyugati csücske, tenger­
parti vidéke a Visztula felső szakaszának mindkét 
partján. A tulajdonképeni korridor a vajdaságnak 
az északi része, amely a Nemet Birodalom és Dan­
zig szabadváros között fut ki a Balti-tengerig. Te­
rülete 16 ezer 386 négyzetkilométer. Lakossága az 
1931-es általános lengyel népszámlálás adatai sze­
rint 1 millió 80 ezer. Gazdaságilag — ez igen fon­
tos a vita szempontjából — a lengyelek szerint tel 
jesen azonos jellegű Kelet-Poroszországgal, a né 
metek szerint pedig kiegészítő része Kelet-Porosz 
országnak.

A nemzetiségi megoszlás az 1910-es porosz 
népszámlálás adatai szerint 57°/o-ban lengyel és 
43°/o-ban német és más nemzetiségű. Ez az arány 
azonban az akkori közigazgatási beosztás kereté­
ben és — különösen a lengyelek szerint — a po­
rosz nyomás beszámításával bírálandó el. Pome­
rellen akkor Nyugat-Poroszország 25.245 négyzet­
kilométernyi területrésze volt. A Német Birodalom 
mai Pomeránia ja a Rügen-szigetektől kezdve (Stet- 
tin-Köslin-Stolpmündel) a lengyel határig húzó­
dik a Balti-tenger partvidékén. Egy 1921-es hiva­
talos népzámlálás a mai Pomorze vajdaságban már 
81°/o-os, egy másik 1926-os nem hivatalos népszám­
lálás 91%-os az 1931-es általános népszámlálás pe­
dig 89.9%-os lengyel többséget állapít meg.

Ha a lengyelek az 1910-es adatot at a porosz 
nyomással magyarázzák, ugyanezt teszik a néme­
tek a mai népszámlálás eredményeivel. A len­
gyelek viszont azt állítják, hogy a német népes­
ség önkéntesen hagyta el Pomorze vajdaságot 
és ezzel bebizonyította, hogy sohasem 
volt szoros kapcsolata ezzel a földdel. A német 
arányszámot a világháború előtt a tisztviselő és 
katona rétegek emelték fel. A lengyelség zömét 
viszont a földművesek, munkások és a közép- 
osztály alkotja. A lengyelek még azt is szeretik 
hangoztatni, hogy a poznani és sleziai vajdaság­
gal együtt épen Pomorze a nemzetiségi szempont­
ból legtisztább lengyel területrész.

A nemzetiségi kérdéshez tartozik még a ka­
suk ok kérdése. A kasubok egy 140 ezres nemzeti­
ségi csoport épen a korridor északi csücskében, 
tehát a lengyelek legérzékenyebb pontján, A né­
metek erősen vitatják a kasubok nemzetiségét, a 
lengyelek azonban a közös szláv jellegre és külö­
nösen a kasubok lengyelhű magatartására hivat­
koznak.

A háborúelőtti Poroszország egyik tartományá­
ból, a történelmi Pomerániából alakult ki tehát a 
békeszerződések után a birodalmi Pomeránia, a 
lengyel Pomorze vajdaság, az ú. n, korridor és 
Danzig szabadváros. Danzig és a birodalmi Pome­
ránia nemzetiségi szempontból nem is vitás te­
rületrészek. Itt a németek fölényes többségben és 
kompakt egytömegben élnek. Danzig nem is ilyen 
címen áll a vita központjában. A lengyelek ugyan 
régi történelmi jogokat is hangoztatnak, de inkább 
földrajzi helyzetére, a Balti-tengerre nvlló sza­
bad kapura, ezen keresztül a nyugati orszá­
gokkal és a tengerentúllal való szabad érint­
kezés szükségességére hivatkoznak. A tengerre 
nyiló kapu egyébként Danziglól nyugatra fekszik, 
a vajdaság északi, átlag 40 kin-es szélességű nytil- 

nya, amelynek új, modern kikötőjét, Gvdyniát 
friss építésű vasútvonal köti össze Lengyelország 
belsejével. Ez a vasútvonal a Krakkó melletti Ka­
towicétől, tehát egészen a déli határtól indul ki.
Az igazság azonban az, hogy Gydynia és szűk fo­
lyosója Danzig és környéke nélkül alig jelentene 
valamit a lengyeleknek akár gazdasági, akár poli­
tikai szempontból. Gydynia egyedül nem biztosít­
hatja Lengyelországnak sem gazdasági független­
ségét, sem stratégiai biztonságát.

A lengyelek a vita lényegére tapintanak és ta­

lán legmeggyőzőbb érvüket fejtik ki a következő 
tételben: Lengyelország 35 milliós állam, amelyet 
földrajzi fekvése a Balti-tengerre utal; egy 35 mil­
liós államot alkotó népnek pedig joga van gazda­
sági függetlenségét és ezáltal független állami lé­
tét biztosítani annál is inkább, mivel történelmi 
jogok bizonyítanak mellettük és a vitás terület 
szerintük a Pomerán vajdaság, általánosan ismert 
elnevezés szerint lengyel korridor — kétségtelenül 
lengyel jellegű, legalább is a békeszerződéseket kö­
vető népszámlálások adatai szerint.

A lengyelek nem hangoztathatják olyan követ­
kezetesen a kérdés nemzetiségi oldalát Danzig sza­
badváros tekintetében. Ez az 1900 négyzetkilomé­
ternyi kis állam, amelynek félmilliónyi német la­
kosát a Népszövetség védnöksége alatt kormányoz­
zák, elvitathatatlanul német jellegű. A lengyel kö­
vetelés Danzigra vonatkozólag így a jelenlegi hely­
zet további fenntartása, vagyis a népszövetségi pro­
tektorátus és ennek a keretén belül biztosított len­
gyel gazdasági és politikai érdekek változatlan biz­
tonsága. Ezzel szemben áll a németek nemzeti 
önérzete, az önrendelkezési jog hangoztatása és az 
annyit hangoztatott békeszerződés! sérelmek orvos­
lására való hivatkozás.

Érdekes lesz azt megjegyezni, hogy a vitában 
álló felek váltakozó következetlenséggel sorakoz­
tatják fel érveiket és ellenérveiket. A németek

Gazdasági érdekek és közlekedési utak
Sokkal mélyebbre hatolhat a kérdésben az, 

aki a gazdasági oldalát vizsgálja és a két fél gaz­
dasági érdekeit hasonlítja össze. A gazdasági szem­
pontok vizsgálata már csak azért is tanulságos, 
mert megvilágítja a korridor-vajdaság vita igazi 
alapját. Rámutat arra, hogy a vita csak az elneve­
zés és nem a lényeg körül mozog. Mert sehol sem 
igazolódik annyira a korridor elnevezés, mint épen 
gazdasági szempontból. A lengyel-német viszály 
alapja pedig főképen lengyel oldalról gazdasági 
természetű.

A lengyelek Pomorze vajdasága történelmi, 
néprajzi és közigazgatási alapon lehet vajdaság, 
gazdaságilag azonban a tengerhez vezető korridor 
— folyosó, — amely mint a lengyel gazdasági élet 
főütőere, szabadon torkollik bele a nyugateurópai 
és tengerentúli gazdasági életbe. 1933-as statisz­
tika szerint átlag 13 millió tonnányi lengyel kivi­
teli és behozatali árúforgalom bonyolódott le éven- 
kint ezen a korridoron keresztül 1927 és 1932 kö­
zött. Az orosz, román és cc eb szlovák (1933) tran- 
zitó-forgalom is meghaladta a félmillió tonnát. Ez 
a forgalom azóta csak növekedett. Ez a forgalom 
Danzig és Gydynia között oszlik meg körülbelül 
5:2 arányban. Kétségtelen tehát így a balti lengyel 
folyosó vagy ha tigy tetszik Pomorze vapdaság, 
fontos gazdasági szerepe Lengyelország számára. 
A korridor elnevezés ellen már csak azért is kár 
hadakozni, mert gazdasági alapon Danzigot is ma- 
gábafoglalja, míg a mai Pomorze csak a Gydyniá- 
hoz vezető nagyon is elszükülő sávot jelentené csak.

A németek gazdasági szempontjai különösen a 
Birodalom és Kelet-Porosz ország izoláltságára és a 
közlekedési kérdésekre vonatkoznak. Szeretnek 
még arra is hivatkozni, hogy a feldarabolatlan 
Pomeránia természetes gazdasági kiegészítője volt 
Kelet-Poroszországnak.

A közlekedés a Birodalom és Kelet-Poroszor- 
szág között valóban a kezdettől fogva probléma 
volt. Már a békeszerződésben is külön pontok fog­
lalkoznak vele. Az ezt követő években pedig 160 
egyezményt kötnek leginkább ilyen vonatkozás­
ban, igaz, hogy csak kilencvenet ratifikáltak be­
lőlük.

A lengyelek jogosan hozzák fel, hogy Kelet- 
Poroszország tengeri utón kényelmesen megköze­
líthető a Birodalom északi-tengeri kikötőiből. Még­
is a tengeri áruforgalom a vasúti tranzitó árufor­
galomnak csak 12°/o-át képezi, a személyforgalom 
pedig még egy százalékát sem. Ez azt bizonyítaná, 
hogy a balti lengyel folyosó közlekedési szem­
pontból nem jelent akadályokat Kelet-Poroszor- 
szág számára.

Kölcsönös német-lengyel egyezmények alap­

ján 16 vasútvonalon bonyolódik le a német tran­
zitó forgalom mindenféle útlevél és vámkötelezett­
ség nélkül. Ezekből a vonalokból csak kettő megv 
át a korridoron A többi vonalak vitán kívül álló 
lengyel területen haladnak át.

A kedvezményes vonalokon 1933-ban 12 pár 
vonat közlekedett naponkint, tehát a háború­
előtti vonatok háromszorosa. A lengyelek szivesen 
hivatkoznak arra is, hogy Hindenburg marsall szin­
tén a korridoron keresztül utazott neudecki bir­
tokára minden előzetes bejelentés nélkül. Ilyen 
értelemben foglalkozott a tranzi tó viszony okkal a 
német vasútak egyik főtisztviselője, dr Holtz. Sze­
rinte Kelet-Poroszország izoláltsága gyakorlatilag 
érezhetetlen a közlekedés teljes megszervezése kö­
vetkeztében.

A háborúelőtti és háborús poroszországi for­
galom is tetemesen megnövekedett a közbeékelő­
dött folyosó dacára is. 1925-ben 15%-os. 1927-ben 
< ln/o-os és 1929-ben 99®/o-os volt ez a növekedés.

Az 1927—32-ős időszakban átlagos évi 4 mil­
lió tonna volt az áruforgalom a privilégiumos vo­
nalokon. Ebből csak másfélmillió a tulajdonképeni 
korridoron, míg két és fél trillió vitán 
kívül álló lengyel területen keresztül haladt át. 
Ehhez hozzá kell még számítani a Pomorze vajda­
ságon keresztül haladó országutak és a bydgoszczi 
csatorna, valamint a Visztula forgalmát.

Ez a rövid fejtegetés a német-lengyel viszály 
tárgyilagos megvilágítására törekszik. Egyébként 
olyan sokoldalú a kérdés, hogy az állásfoglaló szót 
nagyon nehéz lenne kimondani. Az érvek és ellen­
érvek felsorakoztatásában annyi sok a szenvedély, 
elfogultság, egyoldalúság, hogy a napi sajtóban 
leginkább csak ez tükröződik vissza. Ha mégis ki 
kellene mondani egy határozott szót, akkor talán 
legsúlyosabban a lengyel gazdasági és ezen keresz­
tül a politikai és kultúrális önállóság érve esik a 
mérleg serpenyőjébe. Ez a kérdés azonban nincs 
szükségszerűen összekötve határozott politikai ala­
kulattal. Békés egyetértés cs egymás érdekeinek 
Kölcsönös elismerése a féltve őrzött ,,korridorból“ 
együttműködési érintkezőpontot teremthet. Ha je­
lenleg távol is áriunk egy ilyen képlettől, minden­
esetre nem szabad lemondani a lehetőségről.

(A felhasznált adatokat különböző földrajzi 
és gazdasági statisztikákból és a torn ni (Pomorze) 
Balti Intézet olasznyelvű ismertető kiadványából 
vettem).

Pólyák István

I

nemzetiségi alapon nyugvó danzigi követelésére 
lengyelek főképen gazdasági és államérdekei ellen- 
érvekkel felelnek; a lengyelek pomerániai nem- 
zetiségi érveire a németek szintén gazdasági ellen­
érveket hoznak fel és pedig Kelet-Poroszország 
gazdasági izoláltságát és megcsonkítását. Erre a 
lengyelek ismét nemzetiségi és történelmi érvekkel 
felelnek. Ilyenkor szokták felhozni azt, hogy a 
régi Pomeránia 960 óta 666 évig tartozott Len­
gyelországhoz és csak 146 évig Poroszországhoz; 
azt is, hogy Kelet-Poroszország tulajdonképen 
szláv tömeg közé beékelt mesterséges német gyar­
matosítás eredménye és gy semmi joga sincs az 
összefüggés jogcímén ,.folyosót“ követelni a po- 
tnorzei „vajdaság“ területén keresztül. A lengye. 
lek gazdasági érveit a németek nemzetiségi ellen­
érvekkel akarják egyensúlyozni. Szerintük a „fo­
lyosó“ hű nemzetiségi képét csak egy összefogó 
mérlegelés adhatja meg. Eszerint nem lenne tehát 
helyes csak a lengyel közigazgatási körzetet, a mai 
Pomorze vajdaságot nemzetiségileg elemezni, ha­
nem Danzig szabadvárossal és a poznani vajdaság­
gal együtt kell a folyosót a Birodalom kompakt 
német tömegében meglátni és így megvizsgálni. Ez 
a vizsgálat egy vizez intés német nemzeti „korri­
dort alkotna, amely Kelet-Poroszországot hozzá, 
köti a Birodalomhoz.

Ez az elgondolás mutatja, hogy nem is olyan 
veszedelmes a „korridor“ elnevezés, bármennyire 
is tiltakoznak ellene a lengyelek. Hiszen bár- 
hogyan nézzük a Pomorze vajdaságot, úgy földraj­
zilag, mint néprajzilag legjobban a folyosóhoz ha­
sonlít. amely a két oldalról szorító németség kö­
zött tartja a Balti-tengerre nyiló lengyel kapnt. A 
németek szintén ilyen nemzeti folyosóra hivatkoz- 
nak, csakhogy > izszintes irányban, Kelet-Porosz- 
ország felé. Ha a tulajdonképeni „folyosó“ és Dan­
zig, sőt Poznan német elemeit ugyanezen terület- 
nek lengyel elemivel összehasonlítjuk, a két „fo­
lyosó“ köriilblü! olyan képet ad, mint egy modern 
szobafestő egymásrafúvott színhasábjai.
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ti f alváérí
A tudósok sokat vitatkoztak már azon, hogy 

mi is a népközösség. Aliban azonban többnyire 
megegyeznek, hogy élő szervezet.

Minden vitánál többet ér az, amit Józseffalva 
tragédiája után olyan boldogító önérzettel tapasz­
taltunk: a romániai magyarság élő, szerves közös­
ség. Hiszen az élet legcsalhatatlanabb jele az, hogy 
az egész szervezet a megsérült tag segítségére siet. 
Együttérzés, gyors segítség, áldozathozatal ennek 
a gyakorlati megvalósítása.

Most magyar néptest újabb szerves tagjai je­
lentkeztek segítségükkel. Az alvinci katolikus és 
református hívek, a gyertyámosi dr Peí/iő-tégla- 
gyár, a zimándujfalusi és a monospetri katolikus 
hívek és az érscmjóniek küldték el szerkesztősé- 
günkhöz magyarságuk kézzelfogható bizonyítékát. 
A Pethő-téglagyár pénzadományán kivül egy vagon 
cserepet is felajánlott a jósseffalviaknak.

Ezek az újabb adományok legyenek biztatások 
és jópéldaadás azoknak, akik még nem jelentkez­
tek segítségükkel!

Tegnapi július 2-iki lapszámunkban lenyug­
tázott Breitmeyer József és neje részéről eszkö­
zölt 1292 lei aradi gyűjtés részletezése:

Kényt Mátyás, kereskedő . . , , 100
Gumibehozatali cég.......................... 100
Jakob Scharfstein 100
„Cosmos“ szállítási vállalat . . , 100
Gluttig József 50
Klein Sándor .................................... 100
Lehrer Jakob . * . . s * s s , 100
Breitmeyer József né ...... ioo
T. P., orvos . . , s i s , 6 , 50
Binder Károly ........ 100
B. R., tisztviselőnő , . ä ä , 30
B ere ez János, építész , 200
Hunyadi Antalné , ä * * s s s 20
N. N........................................ 12

10 leit adományoztak: Batrin Dániel-
né, N. N., N. N................... , , 6 30
Dr Ackermanné, Pécska , s s s 100

Ufabb adományok s
Eddig befolyt adományok: . . . 
Július 3-án a kővetkező adomá­
nyok érkeztek:

277.112

Biharsályi Hitközség . . . . 50
Komzsik Alajos, Püspökfürdő ; , 
Krisztus Király nevében, N.-Várad

200
100

N. N. Szent Katalin nevében . . 100
N. N., Nagyvárad ....... 30
Taechek Ernő, Brassó . , . . , 100

özv. Bottyán Pétcrné, Nagyvárad 
Dr Miskolczy Albert, Nagyvárad .

Érsemlyóni római katolikus plébánia 
gyűjtése:
Liszkovics Annus 
Pál Lászióné . . ... .
Juhos Imréné . . . . , 
özv. Erőss Zoltánná . . .
Bordás Ilonka....................
Fráter Anna . . ... . 
Horváth Kálmán . . . ,
Mayer Ilona
Fráter Kata ......
Goldis Joan, jegyző . , .
Babos Mariska . . . ; g 
Bokor Istvánná . . s . ,
Gyetkó Mihályné . # s s 
Nagy Gáborné . . . . s 
özv. Fráter Lórándné . .
Zumpfe Ferenc....................
Lukács László gazd. gyak.
Mayer Károlyné . . . .
Gábor Józsefné . # , . .
B. Szél Sándomé , ä . s 
Tácsik Elekné . , , , s 
Fráter Mária . e „ s 6 
Czimbalmos Anne . , . 
Czimbalmos Lajos, lelkész
Szent Antal-peraely..........................

20 leit adományoztak: Takács Jenőné, 
Mezey Béla, D&mäcug Joan adó­
hivatalnok, Ádáin Lajos ref. ta-, 
nító, Párványin Ferencné, Takáts
Ilona............................... ,

15 leit adományozott: Csobán Istvánná 
10 leit adományoztak: özv. Drimus 

Péter, A. Nagy József. Tóth János 
Kisebb adományok Érsemlyénről

Dr Pethő Téglagyár gyűjtése, Gyer- 
tyámos, (Temes megye):
Winter Gusztáv, tisztviselő . ä a 
Enyedy József s a s s s s
Török Béla. ...sggpggg 
Bokor József, gépész ......
N. N. . .iVaiSSSSK 
Szabó Péter ,
Dr Pethő Téglagyár munkásai » . 
Török Béláné . * * s . ä , . ä

Szilágysomlyó:
Páskuj NelH , , 6 s i n , s , 
özv. Véber Ferencné . . « . s s 
Szi ka István . ........
Bőtt Irma .-..#»#»*86 
Krisán Gyula . . » . . . . .

■4#

A NYEREMÉNYEKET
a nyerteseknek min­

den adólevonás 
nélkül fizetik ki.

A MILLIÓ MILLIÓ ! |

r

Menj az

AURORA
elárusító helyeihez

vásárolj sorsjegyei, nézd 
meg a huzási tervet és min­
den gondtól megszabadultál

A 20. SORSJÁTÉK 
HÚZÁSAINAK
napjai: július 15. augusztus 15. 
szeptember 15. és október 15.

elárusító helyei

100
100

30
120

100
50

100
100
50

100
639

61

100
30

100
50

100
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Monospetri római katolikus plébánia 
gyűjtése:
P. I. . - . B 
Potori Kálmán 
Taure Sándor 
Takács József 
Z el ina János 
Baróthy Balázs 
Id. Hajas János . , _ . .. _ 

Varjú Benő, plébános . D J _ 
Potári Pál . ... t 
Szent Antal-persel-y » .« •»34*^»-:.'!«

20 leit adományoztak: Vissnyei Gyu- 
láné, N. N., N. N., Vojticsek An- 
drúsné, Cseppentő András, Karet- 
ka Mihályné, Takács József, Sebe 
Imre, N. N., Blaskó György, Po­
tári Mihályné, Dunai János, 
Kovács Aranka ,

Szász László,
260

15 leit adományoztak
Kr esz ács József

10 leit adományoz*Madó Istvánná,
László Márt bák Istvánná,
Sebek Gyö) , a kacs Ferenc,
Sebek János, jenesek Gyula, Em- 
berger E., Sebek György, Nagy 
József, Musák József, Csuzi Jó- 
zeefné, Dunai József . « „,«•.« # -$30
Egy iskolás gyermek 8
Kisebb adományok Monospetrirő! . 51

Az alvinci római katolikus és refor­
mátus vallásá hívek gyűjtése:
Bikfalvy István, plébános » s a 100
Székey László, nyugdíjas . » , 500
Fritsch Mihályné . . . , * lö
KammLa Brúnó . . g ./*..*. * 1 50
Jakabfy . . . . »5:«-., .-.TO
Loesády Jánoené « » '50
°-x- *--------- * * ' 10

-V. — . —..Bisa Géza . . . . -.. *, .*• y. g - a. *. > v . 
Tölgyes Mátyásáé .... a * # .
Schunn Hans, gyógyszerész . .«t * 
Gestalter Károlyné s
Wall-er Lajos-né . _ ... *4*.. • «■ . 
KammLa János ■ ■ j. . . b . . .
Eiben Sándor . a ■ . ..
Sző is Mária • a ... .. g b, . a 
Benedek KároJyné »,13t» ' ..' .« , 1
Dr Vajda Izidor . s s *■ »!></«
Kovács Károly, ref. esperes . 1
Suciu Miklósnó , „ . a 4 *' .
Nagy Sándor » *!;« « « %V * 1
Gergely Béla * » g • e 1 a1 .
Teleky Gábor s ' g .g« T 
Hirsch Józsefné . . »». * I
Vargha Sándomé , » r « , g. 3» "« g !
Pászfoky Ödön . « ..* ,e . »Pd* . " !
Pétenffy Andor « • W/«;'.*»jS. 1
Koller Sándor 5 = a 1<
özv. Orbán Ferencné f
Fekete Lajosné » » » W.M»seW ff
zlmándúlfaTosf római katolikus 
plébánia gyűjtése;
Római katolikus hitközség 
Róm. Icatolikue templom pénzitSrá 
Szent Antal .pénzfára , .
Rózsafűeér társulat ... la..tií£
Z imán d ú jfalusi leányok OTtárs.

egylete.................................3 T00
Zimánd újfalum férfiak Cmfö 

társulata .A gi' 60
ZimándújfahieS gyermekdk ,^is 

apostolok“ -társulata .... ^ ''80
Zimándújlfalusi szent Ferenc IH.:'

rendi tagok - . «0
Zimándújfaluei Szövetkezett® . T00
Zi-mándiközi római kai. tempTom 

pénztára » .... . . . Jf)0
Zimándközi szent Antal j>énzitára 50
Dr Stéger Sándor zamándi lelkész 100
Gantner Simon . ».x. a.. . i*j50
Albert M. Terézia^j^ttg&ti;*^^
Mandl Nándor . $0
Kovács István ' ’50
Soós Mihály50

TOO
100

'TOO
100

JStiKÄ UNION“ Nagyíárad, 8-äi« Keg, feídinaan 1.

összesen: 286.93*
*wmm***m>m

Szolgálatos gyógyszertárak) 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rak tartanak szolgálatot:

Mátyás király, Sir. Vláhu|a No. 46. Telefon- 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bnlevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, Piaja ünirU.
Sabina, Piata Mihal Viteazul. Telefon íf. 
Salvator, Sir. Alexandri. (Népietbi Te" 1 

10-07.



Szarkesettőség ty kiadóhivatal:
Nagyvárad, n. Károly birály-út 5. sz.

FLOFIZETESI ARAK. : Belföldön: h'gész évre 900, löiíTre 450 
negyedévié 225, cgv hóra 75 lei. 

ll07(tror8Zftg*!i: Egésa évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 
Egyes szóm ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037
Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: <ir Sulyok István.

Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint várható időjárás: Keleten szél és zivatarok, 
más helyen jelmelegedés várható.

Dr Mrazek Bronlszláv Viktor halála. Temes­
vár. Saját tűd. Dr Mrazek Broniezláv Viktor is 
mert fogorvos hetven éves korában ezívszélhű 
désben váratlanul elhunyt. Mrazek Lenibergbő! 
származott el és a háború alatt a temesvári kato­
nai kórház helyettes parancsnoka volt. A hely­
beli belvárosi hitközség életében tevékenykedett 
és sokoldalú munkásságot tfejtett ki, mint a te­
mesvári háztulajdonosok egyesületének igazga­
tója is. Számos akcióját országos viszonylatban 
bonyolították le. Felesége, született Zimmerer 
Erzsébet, leánya, Propst János ismert ügyvéd 
felesége és kiterjedt rokonság gyászolja. A ro­
konság közé tartozik Pacha Ágoston dr megyés- 
(püspök is.

ZÜRICHI ZÁRLAT: Párizs 11.743/4, London 
20.76V2, Newyork 4435/s, Brüsszel 75.40, Milánó 
23.35, Amseterdom 235.55, Berlin 177.921/’, Szófia 
540, Prága 15.05, Varsó 83 50, Belgrád 10, Bucu- 
eesti 325.

enyhülést hoz
A BÁNSÁGI KERESKEDELMI SZÖVETSÉG 

ÁTVETTE A LL04D-KLUBOT. Temesvár. Saját 
tud. A temesi helytartóság területén lévő keres­
kedelmi testületek szövetsége a szombati nappal 
átvette a feloszlatott Lloyd-Társutat által fenntar­
tott Lloyd-kluhot. Az átvételt már a szövetség leg­
utóbbi közgyűlésén bejelentették.

Lápossy Erzsébet zenetanárnő nyári ezabad- 
Bágát itthon tölti s néhány tanítványt vállai. 
Nagyvárad, Str. Simeon Stefan 20.

Gyallai Pap Rózsi halála. Székely udvarhelyen 
42 éves korában hosszú, de nagy lelkierővei vi­
selt szenvedés után, a halotti szentségekkel meg­
erősítve, meghalt Gyallai Pap Rózsi, GyaLla, Pop 
Dénes volt vármegyei irodaigazgató leánya. Az 
elhunyt .földi maradványait június 30-án d. 
u. 5 órakor helyezték örök nyugalomra a Str. 
Octavi,an Goga 52. számú gyászházból a római 
ikat-ol Lkus temetőben. Éclcsapjáii és testvérein kí­
vül kiterjedt rokonság gyászolja.

Forradalom Bolíviában? Buenos Ayresből je­
lentik: A Havas-ügynökség ellenőrizhetetlen for­
rásból azt a hírt közli, hogy Bolíviában forrada­
lom tört ki. Bővebb részletek hiányoznak. A hír 
ellenőrzésre szorul.

SÚLYOS KERÉKPÁR BALESET A HEGY­
OLDALON. Nagyvárad. Sóját tud. Vasárnap dél­
után kerékpár-baleset történt a hegyoldalon. Brin- 
dás János 27 éves vasgyári munkás a menvasz- 
szonyát látogatta meg az egyik szőlőben. Brindás 
kerek páron tette meg az utat éc amikor vissza­
felé jött, az egyik lejtős hegyoldali utón a kerék- 
pár fok je felmondta a szo:zíiiatot. Brindás elvesz­
tette egyensúlyát és kerékpárjával együtt belefor­
dult a mély árokba. A fiatalember karján, vállán 
és mellén szenvedett komoly záródásokat, a gép 
pedig összetört. A szerencsétlenül járt vasgyári 
munkást a sétálok talaltak mez e- egv közelben 
tartózkodó orvos részesítette e:ső segélyben

Temetes. Aleozo• urc.yi Zathureczkv V- 
bertné, szül. tasná i „ . 1 S0 éves korában 
elhunyt, lemet «se ez»: can délelőtt 10 órakor lesz 
Hegyközkovácsiban.

Ki 6 s Kató zeneakadémiai növendék. 
Kies Karoly ref. lelkész leánya, 17 éves korában 
meghalt. Temetése kedden 0 órakor lesz a Bolin- 
tineanu-utca 12. gyászháztól. (Erdélyi ..Concor­
dia“.)

Magyar Lapok
__________ ír?. *  --------------- SmMsxmms

ÖZV. ZATHURECZKY ALBERTNÉ HA­
LÁLA. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 80 éves 
korában elhunyt özv. alsózaturesai Z'tt/nr 
reczhy Albertné. született tasnádi Nagy Ilona. 
Az elhunyt matróna néhai Zathureczky Albert 
hegyközkovácsi földbirtokos özvegye volt. Ma­
gas kora dacára is friss szellemi és test: erő­
ben élt gyermekei körében. Pár nappal ezelőtt 
betegedett meg és szervezete nem tudott ellen­
állni a lappangó kórnak. Halálát gyermekei, dr 
Cziffra Kálmánnál, Molnár Jdnasné, Zc-lhu- 
reczlcy Klári, Zathureczky Gedeon. Zathu­
reczky Károly és .kiterjedt rokonság gyászol­
ják. igen sok rokona él az elhunyt matróna- 
,nak Magyarországon, többek között Tasnácfy 
Nagy András magyar igazságügyminiszter. Te» 
metését szerdán délelőtt 10 órakor tartják meg 
H egy kő zkovácsiban.

A temesvári piarista líceum 20 jelentkezője 
közül nyolcán szerezték meg az érettségi diplo­
mát. Temesvár. Saját tud. Két líceumi és eey ke­
reskedelmi iskolai érettségi bizottság vizsgáztat 
a városban. 575 jelentkező közül 238 sikerrel tette 
le az írásbeli vizsgát és 37 megbukott. Diaco.no- 
vici Loga állami líceumban működő bizottság 
előtt 95 jelölt közül 89 tette le az írásbelit, ö meg­
bukott. Itt vizsgázott a piarista főgimnázium 20 
végzet tanulója, akik közül 19 jutott szóbelire. 
A szóbeli érettségi után azonban megváltozott a 
helyzet. Az első napon 15 piarista diák vizsgá­
zott, akik közül a bizottság mindössze 6 végzett 
sikerrel, a második napon 17 érettségizőből 10 
tette le a vizsgát: 4 piarista diák közül 2 és az 
állami német líceum 13 tanulója közül 8. Vég­
eredményben az érettségire jelentkezett 50 pia­
rista abszolvens közül 8 tette le sikrrel a vizs­
gát. Az állami Carmen Sylva leánylíceumban 
működő bizottság előtt 84 érettségiző jelentkezett, 
az írásbeli vizsgát letette 09, megbukott 15. A szó­
beli vizsgára eddig 36 jelölt került, akik közül 
29 vizsgázott sikerrel. Ennél a bizottságnál vizs­
gáznak a Notre Damc-líccum növendékei is.

A lakásbérlők és az illetékkivetések. A nagy­
váradi városházán megkezdődött az idei illeté­
kek, taxák kivetése.- A bizottságok naponta d. u.
4 órakor kezdik a tárgyalásokat s utcák szerint 
minden illetéket külön-külön állapítanak meg. A 
városháza kapuja alatt ki van függesztve az ut­
cák sorrendje. Minden bérlő jól teszi, ha igazoló 
irataival a kivetési tárgyaláson megjelenik, mert 
már az elsőfoko-n is eredményt érhet el. Ha a ki­
vetéssel nincs megelégedve a bérlő, úgy nyújtson 
be fellebbezést. Megjegyezzük, hogy a blanketta­
fellebbezések nem, jók, mert minden ügyet más 
és más szempontokból kell megindokolni. A Per­
lők Szövetsége részletes felvilágosítást ad a szö­
vetség irodájában, Str. Rimanóczy No. 12.
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A négus leánya a belgrádi orvoskongresszu-
! son. Londonból jelentik: Csabai hercegnő, a né- 

gus leánya, akit aranyhercegnőnek is hívnak, 
Budapesten keresztül Belgrádba utazott, hogy ott 
egy orvosi kongresszuson részt vegyen. A négus 
leánya, mint ismeretes, egy londoni kórházban 
ápolónőként működik.

Még e héten megkezdik a nagyváradi új tűz­
oltó laktanya építését. Nagyvárad. Saj. tud. Meg­
írtuk már, hogy a város vezetősége a régi és a 
célnak meg nem felelő tűzoltó laktanya helyett 
egy új, modern, tűzoltó laktanyát építtet. A vá­
ros az új laktanya helyéül a régi mértékhitelesítő 
épület, telkét jelölte ki és az épületet már le is 
bontották. A város műszaki osztálya kidolgozta a 
modern tűzoltó laktanya terveit. A tervek meg­
járták az összes fórumokat és azt a belügyminisz­
térium is jóváhagyta. A jóváhagyás után a város 
árlejtést írt ki az új tűzoltó laktanya felépítésére. 
A versenytárgyaláson a legelőnyösebb ajánlatot 
Marian Joan, az ismert aradi építész tette. Né­
hány nappal ezelőtt megérkezett a minisztérium­
ból az árlejtés jóváhagyása. Az építési költségek 
nyolcmillió leibe kerülnek. Az új tűzoltó lakta­
nya egy emeletes lesz, az épület a hatalmas telek 
mindkét frontján helyezkedik majd el. Az építési 
munkálatok, illetékes helyről nyert értesüléseink 
szerint, meg ezen a héten megkezdődnek. Marian 
építész az új tűzoltó laktanya építésénél nagyvá­
radi iparosokat és munkásokat alkalmaz és 
ugyancsak itt fogja beszerezni a nagyarányú 
építkezéshez szükséges összes anyagokat "is.

Nagyváradon is folynak a szóbeli érettségi 
vizsgák. Nagyvárad. Saját tud. Az érettségi szó­
beli vizsgái városunkban is megkezdődtek. Az 
írásbeli vizsga eredménye, mint ismeretes, az el­
múlt évek eredményeihez viszonyítva, nagyon jó­
nak mondható. A Gojdu-lícumban levő bizottság 
péntek óta vizsgáztatja azokat, akik sikeresen át­
jutottak az írásbelin. Előreláthatólag a szóbeli 
vizsgák eredménye is jobb lesz, mint az előző esz­
tendőkben. Úgy az elnök, mint a bizottság a leg­
nagyobb jóakaratot tanúsítja a különben kevés­
számú jelentkezők iránt. A Gojdu-líceum magyar 
tagozatának jelentkezőire az eddigiek szerint 
csütörtökön kerül sor. A magyar tagozatból 
mindössze heten jelentkeztek a mostani érettsé­
gire, akik közül kettő elbukott az írásbelin, így 
szóbelire innen öt magyar fiú került. A Gojdu- 
líceum román tagozatában öt magyar tanuló je­
lentkezett. érettségire. Közülök egy elbukott. 
Nagyváradon tehát mindössze kilenc magyar fiú 
jutott a szóbeli vizsgára. Eddig a leányiskolák, 
valamint a vidéki iskolák szóbeMztek. Az ered­
mények a lehető legjobbak. Négyes csoportokban 
kerülnek a jelentkezők a bizottság elé és egy-egv 
csoportból a legrosszabb esetben egy lány ha 
megbukik. Legtöbb csoportban mind a négy si­
kerrel végez.

rC-

LESZ A 20. 
SORSJÁTÉK
I. OSZTÁLYÁNAK

A HÚZÁSA.

VÁSÁROLJON
IDEJÉBEN

SORSJEGYEKET

A NYEREMÉNYEKET
a nyerteseknek minden 
adólevonás nélkül 

fizetik ki.
A MILLIÓ MILLIÓ!

MERCU*
ELÁRUSÍTÓ helyeinél

Helyi cim: MM nagyvárad, E-fiui Reg. Ferdinand 8
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Vili. évf., 141. szám. Kedd, 1939. július 4. Magyar Lapok
Az Erdélyi Múzeum Egyesület 
gyergyószentmlklósi vándor- 

gyűlése
Az Erdélyi Múzeum-Egyesület választmánya, 

még a tavalyi tordai vándorgyűlés díszülésén 
szóval elhangzott és írásbeli meghívásra, elhatá­
rozta, hogy idői vándorgyűlését augusztus 37., 28., 
29-én Gyergyőszentmiklóson rendezi meg. A gyer- 
gyószeatmiklóeiak már nagyban készülnek Er­
dély legrégibb magyar tudományos intézménye 
vándorgyűlésének méltó keretet adni. Az -Jöké- 
azító bizottságban dr Vákár József orményszer- 
tartású római katolikus plébános pápai kamaras 
elnökletével és dr Csiby Andor ügyvéd, nyug. vá­
rosi tanácsos titkári buzgóságával az élen részt- 
veaz Gyergyószentmiklós magyar társadalmának 
minden vezető tagja felek ezetre és társadalmi ál­
lásra való tekintet nélkül. A szűkebbkörű bizott­
sággal június 22—23-án dr Kántor Lajos EME-i 
titkár a helyszínen a vándorgyűlés kivitelére vo­
natkozólag mindenben megbeszélést folytatott s a 
helyi rendező bizottság gondos és lelkes munkájá­
ból ítélve, előreláthatólag a vándorgyűlés az ed­
dig megszokott fényes erkölcsi siker jegyében fog 
lefolyni. Az EME kiküldöttei augusztus 26-án ér­
keznek Gyergyószentmiklósra báró Jósika János 
alelnök vezetésével. A rendező bizottság dr Gaál 
Alajos orvos irányításával műsoros estet rendez a 
vándorgyűlés tiszteletére.

A díszülési előadást dr Tavaszy Sándor böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi szakosztályi 
elnök tartja „Az ember filozófiai értelmezése" 
elmen, a szokásos közebéden az EME alapítójá­
ról, gróf Mikó Imréről, dr Balogh Ernő termé­
szettudományi szakosztályi elnök mond serleg- 
beszédet. A vándorgyűlés alkalmából az EME 
megkoszorúzza Kassay Lajos volt kanonok, csík- 
somlyói gimnáziumi igazgató, Görög Joachim 
volt kanonok, örm. szertartási! római katolikus 
plébános és dr Fejér Dávid volt orvos sírját. 
Mindhárman elévülhetetlen érdemeket szereztek 
Gyergyó vidékének társadalmi fölemelésében s 
intézményeinek fel virágozta fásába n. A megkoszo­
rúzáskor megemlékező beszédet mondanak dr 
Csipák Lajos, dr Benke Antal és dr László De­
zső.

A vándorgyűlésen a következő előadások 
lesznek:

I. A Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
szakosztály előadásai: 1. Bálint Ákos: A székely 
népdal és egyházi ének fejlődése. 2. Bálint Vil­
mos: Kaftán-kazula. 3. Bányai Edit: A székely 
női népviselet. 4. Dr Jancsó Elemér: Ady. 5. Ke­
lemen Lajos: Gyergyó műemlékei. 6. Mól tér Ká­
roly: Nyelvünk szépségei. 7. Reischel Artúr: Köl­
csey. 8. Dr Szabó T. Attila: A nép iség jelentő­
sége és hatása a művelődésben. 9. Vákár József:
A gyergyószentmiklósi római katolikus és örmény 
katolikus templomok története. 10. Vámszer 
Géza: A gyímesi csángók. (Vetített képekkel.)

II. A Természettudományi szakosztály elő­
adásai:

1. Dr Balogh Ernő: A Gyilkostó és sorsa. 
(Vetített képekkel.) 12. Bányai János: Csíkszent­
tamás márványtelepe. (Vetített képekkel.) 13. Dr 
Gergely Jenő: Századunk fizikai alapgondolata 
14. Húsz Ödön: A termő talaj élete. (Vetített ké­
pekkel.) 15. Dr Tulogdy János: A Békásszoros. 
(Vetített képekkel.)

III. Az Orvostudományi szakosztály előadá­
sai:

16. Dr Csíky János: Adatok a gyergyó; nép 
táplálkozásához. 17. Dr Gaál Alajos: Egy látha­
tatlan világhatalom (microorganizmusok). 18. Dr 
Kelemen László: Az öregedés problémája. 19. Dr 
Koleszár László: Az alkat az egyén életében. 
(Vetített képekkel.) 20. Dr Pataki Jenő: Művé­
szet az orvostudományban. 21. Dr Péterffy Pál: 
Időjárás és betegségek. g

IV. Jog- és társadalomtudományi szakosztály | 
előadásai: h

22. Dr. Albrecht Jenő: A társadalmi közös- p 
ség alapjai. 23. P. Lukáfs Ma-nevét: Küzdelem J 
az alkoholizmus ellen, 24. Dr Oberding József 
György: A Siculicidium népe. 25. Perjessy János:
A Székelyföld szövetkezetei. 26. Venczei József: 
Adatok Csík vármegye gazdaságtörténetéhez.

A vándorgyűlés ideje alatt a helybeli ren­
dező bizottság különféle kiállításokat rend íz, a 
vándorgyűlés után kirándulás a Gyilkostóhoz.
j A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja-

i vára, a templomépitő-bizottság megbízáséból 
i Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima­

könyvet adott ki. — Az imakönyv

Törökök a Körösparton

„ÉGI
címmel jelent meg. 629 oldal. Ára: 150 lei 
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja, Istennek dicső­
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté­
nek állít emléket az, ki minél hamarabb be 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál is.

jI

Nagyvárad, július hó.
Kél utasokkal telt, hatalmas Chevroletté tár­

sas gépkocsi állt meg az elmúlt napokban n Fő­
utcán, a korzó legélénkebb hullámzása idején. A 
gépkocsik ezt a felírást viselték: Turkiye Turing 
Ve Otomobil Kiőbii. Az egyiken még Edirnei— 
Istanbul, a másikon Teltirdej—Istanbul útvona­
lat jelző felírás volt olvasható. A kocsik ablakaiból 
barnaképii fiatalemberek és leányok tekintettek ki 
barátságos érdeklődéssel a járókelőkre, akik per­
cek alatt nagy csoportokba verődtek a messziről 
jött s ponyvával letakart podgyászokkal elborított 
járművek körül.

— T örökök! — örvendezett a korzó népe. 
Kirándulók.

És percek alatt százak tolongtak a két gép­
kocsi körül; valóságos forgalmi akadály keletkezett 
a Főutcán.

A török utasok kedvesen integettek a váradi 
kiváncsiaknak, s mindenki kinézett valakit magá­
nak a tömegből, akivel szóba állhatott. Franciául 
kezdték a beszélgetést, azért a váradi közönség 
fiatalabb nemzedélte nyomult hamarosan előtérbe: 
diákok, iskolás leányok, akik némi lámpalázzal 
küzdve próbálták ki a törökökön francia tudomá­
nyukat.

Kiderült, hogy egészen jól tudnak társalogni. 
A törökök kivétel nélkül mind folyékonyan beszél­
tek franciául, — s a vúradiak is igyekeztek. Mi 
öregebb nemzedék németül tudókat kerestünk s a 
kedves muzulmán ifjak mindjárt közölték is ve­
lünk, hogy az egész főiskolai diákszállítmányban a 
két kísérő egyetemi tanárt se véve ki összesen hár 
man tudnak nemeiül. Siettek is egy fiatal, kék 
szemű szőke leányhoz utasítani minket, aki, inon 
dottók, mindnyájuk között legjobban beszéli Hit 
ler népének Törökországban nem nagyon közkeletű 
nyelvét.

Meglepő jelenség volt ez a szőke leány az erő­
sen barna, kemény tekintetű turk társaságban. Le­
hetett volna a kinézésétől heidelbergi diákleány is, 
vagy valamelyik északnémet kisváros Gretchene. 
Valaki meg is jegyezte, hogy a kisasszonynak a 
germán vérhez is bizonyára köze van.

Szeretotreméhóan közvetlen és igen komolyan 
érdeklődő volt. Elmondta, hogy az istanbuli autó- 
mobilklub cs az egyetem pártfogásával indultak ta­
nulmányi kirándulásra. Útirányuk: Bulgária, Ro­
mánia, Magyarország, Jugoszlávia, Görögország és 
vissza Istanbul. Városok, népek, kultúrintézmé­
nyek, társadalmi berendezkedések, népszokások, 
természeti szépségek tanulmányozására, megtekin­
tésére jöttek egyetemi tanárok vezetése alatt. Na­
gyobb részük egyetemi hallgató még, de vannak 
közöttük már végzett orvosok, gyógyszerészek, jo­
gászok, mérnökök is; n maga asszisztensnő az is- 
tanbidi egyetem orvosi karán

— S hogy tetszik Románia? — kérdezzük. — 
Mit szólnak Erdélyhez?

Erdély — ez egy kis magyarázatot igényel. 
De a fiatal hölgy hamar feltalálja magát s miután 
elismerően nyilatkozott a gyorsan fejlődő főváros­
ról, nagy igyekezettel l;cresi a szavakat, hogy meg­
dicsérje Erdélyt. Igen, gyönyörű tájak, szép, pati­
nás városok. Kolozsvár különösen tetszett neki 
Várad is kedves, eleven városnak látszik.

Mintha, — mondja, — Kolozsváron tartóz­
kodóbb. komolyabbak lennének az emberek. A fá­
radlak, ágy látom, barátságosabbak.

De a rokonszenves asszisztens kisasszony lob 
bet kérdez, mint felel. Végtére: ö van tanulmány 
utón. Apróra kikérdez bennünket: milyen nyelve­
ken beszélünk, miiven iskoláink vannak itt, mik a 
szórakozásaink, milyenek az ifjúság elhelyezkedési 
lehetőségei. Egy jókedvű csitritöl azt is megkér­
dezi, hegy mit ebédelt ma? ... De mindenekelőtt 
az if júsági kérdései érdehUlr-Milyen feladatokat lát 
n fiatal nemzedék, milyen kenyérkereseti pályák 
érdeklik, müven arányban érvényesül a női nem 
ebben tagv abban a szakmában.

Éne hőkölünk, megjegyezzük, hogy milyen 
kedves, modern jelenségek a török kisasszonyok, 
európai hölgyek, mintha sohase viseltek volna fá- 
tyolt őseik.

Mosolyog, de ebben a kérdésben nem bocsájt- 
kozik részletesebb tár gyalusba. Megint az ifjúság­
ról beszél, a török fiatalok nagy komoly munka­
végzéséről. Ma még igen sok idegen, főleg német 
orvos, mérnök van hazájukban, de a legtöbb lie- 
íven egy-cgy török ifjú áll asszisztensként mellet­
tük. hogy a jövőben ezek vehessék át a munkát, a 
vezetést minden vonalon. A szellemi pályák nar.io- 
nalizálása, értelmiségi önellátásra való törekvés . ..

Ettől a tárgykörtől már csak egy lépés a nem­
zetközi helyzet. Politizálni próbálunk, de a török 
kisasszony tartózkodóan viselkedik. Csak ennyit 
mond:

— Románia azok közé az államok közé 
tozik, amelyekkel baráti viszonyban vagyunk.

Mégis firtatjuk az időszerű politikai kérdése­
ket.

— Mit szólnak a francia orientálódáshoz?
Vállat van.
— örvendenek a Szandzsáknak?
Felvidult arccal rábólint.
— S szereti a magyarokat?
Mosolyog.
— Hogyne!
De többet nem beszél erről a kérdésről se. 

Fegyelmezettek.
Míg ez a beszélgetés folyik, mind a két kocá­

nál nagy barátkozások alakulnak ki. A török ki­
rándulók vezetői szállodákban érdeklődnek elhe­
lyezési lehetőségek felöl: van idő erre elég. Egy 
jókedélyü váradi urileány már ott tart, hogy cuk­
rászdába indul egy csinos istanbuli diákkal és ne­
vetve szól vissza társnőjének:

— Csíptem magamnak egy török gavallért.
Erre mások is nekibálorodnak s egy fiatal 

újságíró fagylaltozni hívja a szőke asszisztensnőt, 
aki elfogadja a meghívást, jelenti távozását a ko­
csiban ülő egyetemi tanárnak és frissen kiszáll.

De két török fiatalember is hozzászegődik kí­
séretül.

Egyszerű udvariassági ténykedés ez? Vagy a 
fátyolos korszak veti ebben egy halvány árnyékát
vissza? (j. lj.)

SZÍNHÁZ
A Thalia színtársulat nagyváradi vendég­

szereplésének műsora:
Kedd d. u. 6 órakor Idegyere rózsám. Olcsó

helyárakkal.
Kedd este 9 órakor: Hazajáró lélek.
Szerda d. u. 6 órakor: Via mala. Olcsó hely- 

árakkal.
Szerda este 6 órakor: Műtét. (Tompa Sándor 

eredeti vígjátéka 3 felvonásban. Az Erdélyi Heli­
kon és a színház pályázatán kitüntetett újdonság. 
Főszereplők: Fényes Alice, Ben ess Ilona, Czcp- 
pán Fiori, Faludi Márta, Feledi Éva, Rajnai Bili, 
Nagy István, Tompa Sándor, Kovács György, 
Mészáros Béla, Bodó György, stb. Rendező Szaba­
dos Árpád.)

Csütörtök d. u. 6 órakor: Angyalt vettem fele­
ségű.! (Olcsó helyárakkal.) — Este 9 órakor:
Műtét.

A színházi iroda közleményei:
Hazajáró lélek. Igazi eseménye a színház 

nyári ciklusának a Hazajáró lélek bemutatása. A 
ma már világmárkát képviselő Zilahy Lajosnak 
ez a legújabb darabja valóban színházi szenzáció. 
Minden egyes darabjának premierje eseményt je­
lent a színpadokon, de a Hazajáró lélek olyan 
hatalmas erkölcsi és publikum-sikert eredménye­
zett, amelyhez hasonlóra alig van példa, A rend­
kívül lenyűgöző dráma sikerének a titka abban 
a csodálatosan tiszta irodalmi és mégis megdöb­
bentő színpadi effektusokkal megírt történetben 
rejlik, amelynek kibontakozását a függöny fel- 
gördülésétől az utolsó -szóig lélegzetvisszafojtva 
figyeli a közönség. A lélek misztikus mélységei­
ből fakadnak fel a csodálatos jelenetek és a 
szinte hátborzongatóan tragikus helyzetek. A 
Hazajáró lélek fényes külsőségek között, teljesen 
új és modern kiállításban kerül színre.

Műtét Szerdán este már újabb bemutató kö­
vetkezik. Ezúttal eredeti darabot hoznak a ko­
lozsvárink. Torncea Sándornak, az újságolvasó 
közönség előtt ma már igen előnyösen ismert új­
ságírónak és írónak nagyszerű alkotását, a Műtét 
című úgynevezett korrajzát mutatja be a Thalia 
kitűnő együttese. A Műtét az Erdélyi Helikon ál­
landó drámapályázatának kitüntetett és elő­
adásra ajánlott darabja, amely a kolozsvári be­
mutatón frenetikus sikert aratott s meséje, vala­
mint egészen mai és aktuális mondanivalói alap­
ján minden valószínűség szerint nálunk egyike 
lesz a legvonzóbb előadásoknak.

Délutáni előadások. Kedden délutát hat óra­
kor az Ide gyere rózsám című operett van mű­
soron, szerdán délután pedig a Via mai a szerepel 
a játékrenden. Csütörtökön délután az Angyalt 
vettem feleségül kerül színre. Mindhárom dél­
utáni előadást természetesen olcsó hely árakkal 
tartják meg.
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Zsúfolt karzat
Magyar Lapok Vili. évf., 141. szám. — Kedd, 1939. július 4

A Thalia Nagyváradon vendég szereplő 
egtjüttese vasárnap este Szigeti Józsefnek, a 
nagynevű magyar népszínműírónak a „Vén 
bakancsos és fia. a huszár“ című népszínművét 
elevenítette fel. A födsz int. üres széksorai, az 
ásító páhoyok, mind arról árulkodtak, hogy e 
város közönségének vajmi kevés köze lehet ah­
hoz a szellemhez, amit. Szigeti József és a nép­
színmű jelent. Illetve... Illetve nem egészen 
így áll a dologi Az erkély és a karzat jegyei 
mind elkeltek s aki figyelmesen szemügyre 
vette a közönséget, ott látta szorongom az er­
kélyen és a karzaton mindazokat, akiknek egy 
egészségesebb társadalmi és gazdasági tagozó­
dás és elosztás esetében, ott lett volna a helyük 
az üresen maradt zsöllyében s a szomorúan 
ás Vő (páholyokban. Ap elszegényedett, d.ekr 

lapiálódott magyar középosztály, a keresztény 
magyar kereskedő és iparos szorult a karzatra 
és az erkélyre, azok pedig, akik megválthatták 
volna a páholyok és zsőllyék jegyeit — üresen 
hagyták helyeiket. Minden tiszteletünk és elis­
merésünk a zsúfolt karzat közönségének szól 
ezalkalommal, amely egyrészt ízlését és hagyo­
mányait követte, amikor verejtékes szorgalom­
mal összekuporgalott pénzén színházjegyet 
vett erre az estére, másrészt pedig eleget tett 
ama kötelességének, amelyről — különös dolog 
ez! — a keresztény középosztály kevés, tehető­
sebb tagjai is nagy előszeretettel feledkeznek 
meg. Nem láttuk ugyanis és következetesen 
nem látjuk színházunkban azokat a vezetőket 
sem, akik általában nagy előszeretettel pályáz­
nak társadalmi és közéleti tisztségekre s másutt, 
mindig az első sorokban szeretnek helyetfog- 
lalnil

Pedig ez a színház általában is megérde­
melné, hogy látogassák, azáltal pedig igazán so. 
kát vesztettek, hogy nem látták a tegnapesti 
előadást. A naívságában annyira kedves, népi I 
színekben pompázó játék a maga falusi tarka- * 
ságában üdén, illatosán bontakozott ki a szín­
padon. A számunkra immár mesévé szépült 
színmű nyelvezetét Szabados Árpád frissítette 
/el & dolgozta át hellyel-közzel, anélkül, hogy 
hamvas, szívhezszólóan kedves naivságát le- 
trrrülte volna. A színészek — dicséretükre le­
gyen mondva — nagy lelkesedéssel, túláradó 
jókedvvel játszottak a zsúfolt karzat közönsé­
gének. Ez a közönség pedig lelkes odaadással 
gyönyörködött a játékukban és igazán nem fu­
karkodott a tapsokkal_ így történt aztán, hogy 
színész és közönség egymást lelkesítve egy me­
leg, hangulatosan szép színházi estében tökéle­
tesen egymásra talált. Ez a lelkesedés és ez a 
szép hangulat áthidalta azt az ürességet, azt. a 
szakadékot, amely a színpad és a karzat közt 
tátongott.

Meg kell dicsérnünk a színészeket is érte. 
Egyedül Krémer Manci nem tudott felmele­
gedni a játékban; unott, közömbös maradt a 
szép szerep iránt és idegenül mozgott a szín­
padon. A zenekart Stefan'desz József vezényel­
te invenciózusan és egy komoly muzsikus fö­
lényes biztonságával.

___ orälei Kolozsváron
illés útjavítás! mkálatolí körül

Kolozsvár. Saját tud. Kolozsvár város vezető­
sége két évvel ezelőtt 40 milliós kölcsönt vett fel 
a Poéta takarék pénztártól, hogy egyrészről a víz­
műnél szükségessé vált beruházásokat végre­
hajtsa, másrészről lebonyolítsa a régóta esedé­
kessé vált utcajavítási programmot.

A kölcsönösszegből mintegy 20 millió leit irá­
nyoztak elő azoknak az utaknak a kijavítására, 
amelyen a vároeközi személyforgalmat lebonyo­
lító társasgépkocsijára tok közlekednek. A mun­
kálatokra annak idején szabályszerű árlejtést ír­
tak ki és a versenytárgyaláson az Oláh és Simon 
útépítési vállalkozás kapott megbízást a 20 mil­
liós utcaburkolási terv végrehajtásához.

A vállalkozások az elmúlt évben minden zök­
kenő nélkül bonyolították le a munkálatok első 
részét s erre az évre maradt volna a munka be­
fejező része, mintegy 8 millió lei értekben. Ta­
vasszal valóban hozzá is láttak a munkákhoz és 
a jelekből ítélve, hamarosan be is fejezték volna,

ha be nem üt a krach. Az elmúlt hetekben as 
építési vállalkozó cég váratlanul beszüntette a 
munkát azzal az indokolással, hagy nincs ele­
gendő tőkéje annak befejezésére.

A város vezetőségét rendkívül kínosan érin­
tette a váratlan fordulat, mert úgy tervezte, hogy 
még ebben az évben autóbuszjáratokat állíttat be 
azokon az utakon, amelyek rendbehozatalát elha­
tározta. így nem került sor a Mareaal Foch-út- 
nak, a Szent Péter-templom mögötti szakasznak 
valamint a Donáth-út felső szakaszának rendbe! 
hozatalára som.

A munkálatok megszakadásáról Ciortea Vic­
tor főmérnök jelentést tett a polgármesternek, aki 
ennek a hétnek a »folyamán hozza meg döntését 
az ügyben. Valószínűnek látszik, hogy a város 
érvényteleníteni fogja az útépítési vállalattal kö­
tött megállapodását és a hátramaradt útépíté­
sekre új pályázatot fog hirdetni. '
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SPORT
ROMAN KUPA

A Rapid FC legyőzte a Vénást 
és a döntőbe került

Bucurcsli. 5000 néző, biró Kroner. A Ra­
pid FC csapatában játszott az újonnan szer­
ződtetett jugoszláv válogatott jobbszélső Sipos 
is és a mezőny legjobb embere volt. Nagy- 
részben neki köszönhető a győzelem. A Vénus­
znak nincs szerencséje a Rapid ellen, a bajnok­
ságban egyetlen vereségét szintén tőle szen­
vedte el. Most 1:0-ás félidő után 2:0 arányban 
vesztett. Góllövők Sipos és Bogdan.

A Román Kupa döntőjébe tehát a Spor­
tul Studentesc és a Rapid FC került. A dön­
tőt jövő vasárnap játszák le a fővárosban.
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Továbbjutott a Ferencváros
Ferencváros - Spárta 2:0 (0:0)

Prágából jelentik: 30 ezer néző jelenlétében 
az olasz Dattilo vezetésével játszották le a második 
Középeurópai Kupa mérkőzést. A Ferencvárosnak 
alig voltak esélyei, hiszen a budapesti mérkőzésen 
a Sparta legyőzte a Ferencvárost — egy góllal és 
mindenki a cseh bajnok továbbjutására számított. 
Megismétlődött a tavalyi Slavia—Ferencváros mér­
kőzés meglepetése. Akkor a Ferencváros Budapes­
ten kapott ki a döntőben, most fordítva Prágában 
győzött két góllal. A mérkőzés góljait Sárosi dr és 
Kiszely lőtték.

A budapesti csapat legközelebbi ellenfele az 
olasz bajnok Bologna lesz. A győztes a döntőbe 
kerül.

Kerekpar-sport. Nagyvárad Saját tud. Az 
” niu a által rendezett házi kerékpárversenyt, 
a Kneaey-kerti pályán, szépszámú közönség előtt 
játszották meg, a következő eredményekkel: 
Sprint loOO m.: 1. Deliman (Electrica) 2 p. 33 mp. 
kPJ!?/ ln': NaSV (Electrica) 5 p. £7 mp.
fetaféta 5000 m.: 1. Nagy és Deliman (Electrica) 7 
p. 43 mp. Vadász 2x2500 m.: 1. Szőnyi. Lassítsad 

m.: i. Nagy 3 p. 35 mp. Akadály 2009 m.: 1. 
Szőnyi (Esta-Sun) 5 p. 18 mp.

Nagy sikerrel vizsgáztak Macalik Gabriella 
növendékei Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap dél­
előtt tartotta meg évadzáró hangversenyét Macá­
it 1 k Gabriella növendékeivel. Az Újságíró Club 
nyári kerthelyiségének üvegterme kicsinek biz.o- 
toyult az érdeklődő közönség befogadására. \ 
népszerű zongoraművésznő kis növendékei nagv 
íejlodésro1 tettek bizonyságot 6 tehetséges játó- 
í£f„kal1 megérdemelt sikert arattak Crtviun 
JJoina Chaura Éva, Dorel Mariann, Givulescu 

ngi, Horvath Magdolna, Ietvánffy Ebi. Istvánffv
MmU„Kan LR<;tyán károly. Marta Angi,
Muduia Dudu, Marta Minerva. Vopescu Zoe He- 
menyi Marianna, Rechescn Irén, Bonca Emanuel, 
Ami Tunceanu Odeta és Wolf Anni Ma- 

C',k Gabriellát, a kiváló zongoraművésznőt és 
a kitűnően sikerült vizsgahanzve,-

témík 3Ó-v a .kö?önség elhalmazta szerete-
Seo&k tSfiKBXijatkozásAiyal,

Megkezdődtek
8 selejtező mérkőzéseit a B) liga 

bajnokok között
Vasárnap megkezdődtek a B) liga bajno­

kainak selejtező mérkőzései az A) ligába való 
jutásért. Eredmények:

Temesvár: TMAC—Mures 4:1 (0:1). Szü­
netig jobb volt a Mures, de azután felülkere­
kedett a hazai együttes. A Mures védelme ál- | 
landóan veszekedett és két „potyagólt“ kapott. 
Gól lövők: Reiter lt-esből. Vidresan (öngól), 
Bücher és Jánosai, illetve Giurgiu. A játékve­
zető durva játékért Modreat és Galgóczit kiál­
lította.

Bucuresti: Unireá Tricolor—Gloria CFR , 
2:2 (Ut). Nagy meglepetésre a gáláti csapat 1 
döntetlenül úszta meg a fővárosi mérkőzést.

,A selejtezők második fordulója: a jövő 
vasarnap tartják meg Marosvásárhelyen illet- 1 
ve Gal atom A Mures nem valószínű áo?v be­
hozza a TMAC 3 gólos előnyét, az tinire, 'j ,! 
colornak pedig most már idegenben kell győz- í 
me, ha be akar kerülni .az első .osztályúja. J

TEMEVÁR—KOLOZSVÁR VÁLOGATOTT
3:2 (1:2). Kolozsvárról jelentik: 2500 néző előtt 
játszották le a mérkőzést. Kolozsvár 2:0-ra veze­
tett Cocáiban II. góljaival, amikor Bindea javított. 
Szünet után Dobay és Ciolac Temesvár részére 
szerzik meg a győzelmet. Jövő vasárnap revans Te­
mesváron.

KÉT ORSZÁGOS ATLÉTIKAI REKORD KO- 
LOZSVÁRON. Tegnap rendezték meg a kolozsvári 
kerületi atlétikai bajnokságot, amelyen két orszá­
gos rekord született. Kalapács-vetésben Biró KAC 
47.53-at dobott. 800 m. síkfutásban Kiss NAC 
1:56.7 mp.-et futott.

VÉNUS—UNIVERSITATEA IFJÚSÁGI 3:1 
(1:0). Bucurestiböl jelentik: A Vénus—Rapid 
meccs előtt játszák le az országos ifj. bajnokság 
döntőjét, ahová a kolozsvári csapat jogtalanul ju­
tott, mert a nagyváradi bajnokot a liga kisemmizte 
a bajnokságból.
<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***

Aiíhl
szavanként 2 lei

Ügyesen
dolgozó kézilányokat 
felvesz Nagy Rózsi di­
vatszalon, Nagyvárad, 
Str. Ciorogariu 21.

Szíjgyártó
segédet keresek. Nagy­
várad, Str. Alexandri 
53. ez.

lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
udvari lakáé 2 szoba, 
előszoba, konyha, ka­
mara és bútorozott ud­
vari szoba. Nagyvárad, 
Str. Bratianu SÍ.

Kétszobás,
újonnan festett és má­
zolt utcai lakás azen- 
nalra kiadó. Vájná, 
N.-Várad, Hóiban- u. 22.

szavanként 3 lei

Harisnya-
szemezedéet és bármily 
nemű harisnyája vitáét 
olcsón vállalok. Nagy- 
Várad. Str. Ion Ghica 
No. 13.

MAKLARY GYULA
asztalosnál, a kir. tör­
vényszék, járásbíróság 
és több főiskola szállí­
tójánál, üzletberendezés 
eladó. Nagyvárad, Szta- 
roveczky-u. 17.

Adás-veid
szavanként 3 lel

Eladó
fűszer üzletberendezés. 

Nagyvárad, Cal. Victo­
ries 43.

FÉNYKÉPEZŐGÉP,
Zeiss Ikon filmes, 41/jx6 
c-mes modern típus, 
jókarban, olcsón eladó. 
Nagyvárad, Str. Andrei 

Mure?an Nr. 18.

Beföznl való
kajszin barack, fáról 
szedve, 1 kg 12 lei. 
Nagyvárad, Tache Io- 
nescu-utca 24.

A Paster-n. 32. számú
Des Escherolles-féle 
szőlő és ház parcellák­
ra felosztva eladó. Fel­
tételek megtudhatók: 
Uferbach Ervin zár­
gondnoknál, Nagyvá­
rad, Moldova-utca 17. 
melletti, Moise Ne? új 
utca 12.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforqógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.

GENZUBA.g


